



होटल प्रबंध, खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण
विज्ञान संस्थान, आल्ट पर्वरी, गोवा - 403 521.

**Institute of Hotel Management, Catering Technology
and Applied Nutrition, Alto-Porvorim, Goa-403 521**

**वार्षिक रिपोर्ट
2021 - 2022**

**ANNUAL REPORT
2021 - 2022**

वर्ष 2021-2022 के लिए वार्षिक रिपोर्ट का प्रस्तुतिकरण

I प्रस्तावना

यह संस्थान सन् 1967 में सोसायटी पंजीकरण अधिनियम 1860, के तहत पंजीकरण क्रमांक आरएस/डीसीए/एसके/36 से खाद्य उद्योग संस्थान (गोवा) के नाम से पंजीकृत हुआ था। इसे बाद में संस्थान के स्तर पर उन्नीकृत किया और इसका नाम बदलकर "होटल प्रबंध, खान-पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान (गोवा) सोसायटी" रखा गया।

यह एक स्वागत संस्थान है और इसके बोर्ड ऑफ गवर्नर्स में सरकार, उद्योग और प्रबंधन क्षेत्र के महत्वपूर्ण व्यक्ति शामिल हैं। यह पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार के प्रशासनिक व वित्तीय नियंत्रण के अधीन है।

संस्थान ने जुलाई 1968 में अपनी गतिविधियों की शुरुआत की और निम्नलिखित पाठ्यक्रम प्रदान किए गए :-

- 1) पाकशास्त्र में शिल्प कौशल पाठ्यक्रम
- 2) नानबाई और मिष्ठान्न में शिल्प कौशल पाठ्यक्रम
- 3) रेस्तरां व पटल सेवा में शिल्प कौशल पाठ्यक्रम
- 4) होटल स्वागत और बही खाता में शिल्प कौशल पाठ्यक्रम
- 5) डिब्बाबंदी एवं खाद्य संरक्षण में व्यवसाय पाठ्यक्रम

शुरुआती वर्षों में परीक्षाएँ शिक्षा निदेशालय, गोवा, दमन और दीव सरकार द्वारा संचालित की जाती थीं, तत्पश्चात् यह संस्थान महाराष्ट्र राज्य के तकनीकी परीक्षा मंडल, मुंबई से संबद्ध हो गया।

यह संस्थान अब नोएडा में स्थित राष्ट्रीय होटल प्रबंध एवं कैटरिंग तकनीकी परिषद से संबद्ध है। सन् 1984 से होटल प्रबंध और खान-पान प्रौद्योगिकी में तीन वर्षीय डिप्लोमा पाठ्यक्रम शुरू किया।

शिक्षा वर्ष 2002-03 से होटल प्रबंधन के लिए राष्ट्रीय परिषद ने "अतिथि एवं होटल प्रशासन में 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक" का कार्यक्रम आरंभ किया। 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक कार्यक्रम हेतु सत्रक पद्धती शिक्षा वर्ष 2009-10 में शुरू की गई।

II मुख्य लक्ष्य एवं उद्देश्य:-

जैसा कि संगम स्थापन में सूचित है:

i) संस्थान के प्रशासन और प्रबंधन को स्थापित करने और संचालित रखना।

क) i) सभी कौशलों की खानपान प्रबंध स्थापनाओं के कुशल संचालन के लिए आवश्यक सभी शिल्प और कौशलों में, सेद्धान्तिक और व्यावहारिक दोनों तरह के ज्ञान की सभी शाखाओं में और सभी संगठनात्मक और प्रबंधन तकनीकों में तथा इसके साथ-साथ स्कूलों, औद्योगिक प्रतिष्ठानों और इसी तरह के संगठनों में संस्थागत साधक कार्यक्रमों में अनुदेश और प्रशिक्षण प्रदान करना।

ii) आधुनिक टोटलों के प्रबंधन की आधुनिक एवं वैज्ञानिक तकनीकों में अनुदेश एवं प्रशिक्षण प्रदान करना।

- ख) पोषण वृद्धि और विकास से जुड़े कार्य करना और उनसे जुड़ना।
 ग) खाद्य पदार्थों को संभालने और उनका उपयोग करने में मितव्ययिता को बढ़ावा देना।
 घ) अनाज इतर पोषिक खाद्य पदार्थों, विशेष रूप से संरक्षी खाद्य पदार्थों को लोकप्रिय बनाने के लिए केंद्र और राज्य सरकारों के प्रयास में इस बात को ध्यान में रखते हुए सहयोग देना और उनसे जुड़ना कि सामान्य भारतीय आहार में विविधता लाई जा सके और इसे अधिक पोषिक बनाया जा सके।
 ङ) खाद्य अनुसंधान संस्थानों, खाद्य वैज्ञानिकों और फूड टेक्नोलॉजिस्ट के प्रयासों में सहयोग देना और उनसे जुड़ना ताकि खाद्य बनाने की उपायुक्त विधि तैयार करने और मैनू तैयार करने के माध्यम से उनके पोषण संबंधी गिनारों को प्रस्तुत करने का प्रभावी और स्वीकार्य साधन खोजा जा सके।
 च) केंद्र सरकार द्वारा निर्धारित सामान्य नीतियों के अनुसार, अनुदेश पाठ-योजनाएँ निर्धारित करना, परीक्षाएँ आयोजित करना और जांचकों को प्रमाणपत्र, डिप्लोमा और अन्य पुरस्कार प्रदान करना।
 छ) ऐसे शुल्क और प्रभारों को, जो उपनिपमों में निर्धारित किए गए हैं, नियत करना तथा उनकी मांग करना।
 ज) विद्यार्थियों और स्टाफ के सदस्यों के रहने के लिए सभाकक्षों तथा छात्रावासों की स्थापना, देखरेख और उनका प्रबंधन करना।
 झ) संस्थान के विद्यार्थियों को अनुशासित करने के लिए उनके निवास स्थान का पर्यवेक्षण और नियंत्रण करना तथा उनके स्वास्थ्य, सामाजिक कल्याण एवं संस्कृतिक व निर्गमित जीवन के संवर्धन के लिए व्यवस्था करना।
 ञ) प्रशासनिक, तकनीकी और तथा आवश्यकता इस तरह के अन्य कार्यों में शिक्षण प्रारम्भ करना और इसके लिए नियमों एवं उप-विधियों के अनुसार सृजित किए गए पदों पर नियुक्तियों करना।
 ट) नियमों और उपविधियों के अनुसार फेलोशिप, छात्रवृत्तियाँ प्रदान करना, प्रदर्शनियाँ, ऋण, आर्थिक सहायता पुरस्कार और मदद प्रारंभ करना।
 ठ) विश्वविद्यालयों या अन्य सरकारी शैक्षणिक निकायों या संस्थानों से संबंधन (एफिलिएशन) के लिए प्रयास करना और इसकी अनुदेश-पाठयोजना, इसकी परीक्षाओं, इसके डिप्लोमा, प्रमाणपत्र और उपयुक्त शैक्षणिक प्राधिकारणों द्वारा दिए जाने वाले अन्य अवार्डों के लिए मान्यता प्राप्ति करना।

ii) गकानों, छात्रावासों स्कूलों या अन्य इमारतों का, निर्माण एवं अनुरक्षण करना और उनमें बदलाव, विस्तार, सुधार, मरम्मत, परिवर्धन या आशोधन करना, जिसमें कोई मौजूदा इमारत भी शामिल है तथा उनमें बिजली, पानी की निकासी, फर्नीचर, फिटिंग, उपकरणों, साधनों, उप-संयंत्रों और अन्य चीजों की व्यवस्था करना ताकि इस तरह की इमारतों का उपयोग उस प्रयोजन के लिए किया जा सके जिसके लिए इन्हें तैयार किया गया या रखा गया है।

iii) एक निश्चित वृत्त सृजन और अनुरक्षण करना जिसमें निम्नलिखित सशिधों जमा की जाएंगी:

- (क) केंद्र और राज्य सरकार द्वारा दी गई सारी धनराशि।
 (ख) सोसाइटी द्वारा प्राप्त होने वाले सभी शुल्क और अन्य प्रभार।

(ग) सोसाइटी को अनुदानों, उपहारों, दानों, चंदों, वसुधायुक्तों या अंतरण के माध्यम से प्राप्त होने वाली सारी धनराशि और

(घ) सोसाइटी को किसी भी अन्य तरीके से या किसी अन्य स्रोत से प्राप्त होने वाली सारी धनराशि।

(घ) ऐसे सभी वेध कार्य, विलेख तैयार करना या कार्य करना जो सोसाइटी के सभी या किसी उद्देश्य को पूरा करने के लिए आवश्यक, प्रासंगिक या अनुकूल हों।

iii) सुविधाएँ

संस्थान देश के सर्वाच्च अग्र-दूत निकायों में से एक है जिसके पास अधिकतम सुविधाएँ हैं तथा सुयोग्य संकाय है।

परिसर स्थान :

संस्थान आल्लपर्वरी, बार्दज, गोवा, पिन 403521 में, राष्ट्रीय महामार्ग एनएच 17 पर ग्हापसा और पणजी के बीच स्थित है। पणजी से संस्थान की दूरी 3 किमी. है और ग्हापसा से संस्थान की दूरी 8 किमी. है।

उपलब्ध जगह

कुल क्षेत्रफल 4.8 एकड़ है।

कक्षाएँ

कक्षा कक्ष गुवा मस्तिष्क को सोद्धांतिक ज्ञान देने के लिए अच्छी तरह सज्जित युक्त है। विद्यार्थियों को उद्योगों के लिए, जिनमें उन्हें प्रवेश करना है, के अनुसार तैयार किया जाता है। कक्षा कक्ष बड़े हैं, उन्हें शिक्षण-सहायकों से सुसज्जित किया गया है और उनमें एलसीडी प्रोजेक्टर भी हैं जिनकी सहायता से विज्ञान, होनहार छात्रों को नवीनतम जानकारी दी जाती है।

प्रयोगशालाएँ

छात्रों को, लॉडी तथा दाग हटाना, कमरों की सज्जित के बेहतर पहलुओं एवं वर्दी योजना, खोया तथा पाया आदि प्रचालन पहलुओं में प्रशिक्षण देने के लिए ग्रहसज्जित प्रयोगशाला अच्छी तरह सुसज्जित है।

संगणक (कंप्यूटर) प्रयोगशाला - नवीनतम प्रौद्योगिकी के संगणकों का प्रबंध किया गया ताकि सततगम उद्योग की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए छात्रों को अपेक्षित प्रशिक्षण दिया जा सके।

कार्यालय सम्मुख प्रयोगशाला - अतिथि एवं होटल प्रशासन में 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक के छात्रों को स्वागत एवं आरक्षण, आगमन एवं प्रस्थान, स्थिति प्रबंधन एवं कक्षा आरक्षण के मौखिक सिद्धांतों में प्रशिक्षण दिया जाता है।

नानबाई और मिहान्न - ये ऐसी प्रशिक्षण प्रयोगशालाएँ हैं जहाँ पर अतिथि एवं होटल प्रशासन में 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक के पहले, पाँचवे और छठे सत्रों तथा खाद्य उत्पादन और पटीसेरी में शिल्पकौशल पाठ्यक्रम के विद्यार्थियों को सामान्य खाद्य सामग्रियों से स्वादिष्ट केक, ब्रेड और मिष्ठान्न तैयार करना सिखाया जाता है, जो दिखने और खाने में बड़े अच्छे लगते हैं। व्यावहारिक कक्षाओं के उत्पाद रेकॉर्डरिया में ताजे-ताजे प्रदर्शित किए एवं बेचे जाते हैं।

आधार प्रशिक्षण रसोइयों - ये रसोइयों खाद्य उत्पादन एवं पटीसेरी में शिल्पकौशल पाठ्यक्रम और अतिथि एवं होटल प्रशासन में 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक पाठ्यक्रम के पहले व दूसरे सत्रों के विद्यार्थियों को पाक-कक्षा के मूलभूत सिद्धांतों का परिचय कराने के लिए नियोजित की गई है। उन्हें प्रधान वंजन : मांस, मछली, सब्जियाँ, गुर्मी काटना; स्टॉक्स, सॉस तैयार करना तथा मसाला पीसना के मूलतत्वों के बारे में सिखाया जाता है। ये रसोइयों अनुभवहीन विद्यार्थियों का विशेष ध्यान रखते हुए तथा दुर्घटनाओं को टालने और विद्यार्थियों की सुरक्षा को सुनिश्चित करते हुए सुनियोजित रूप से बनाई गई हैं।

मात्रा खाद्य रसोई - यह रसोई बहुत अधिक राख्खा में लोगों को खिलाने के लिए तैयार की गई है। पाठ्यक्रम के अंश के रूप में आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक के तीसरे व चौथे सत्रों के विद्यार्थियों को इस रसोई में अत्यधिक मात्रा में खाना पकाने का प्रशिक्षण दिया जाता है। संस्थान के कर्मचारियों में विभिन्न पाठ्यक्रमों के विद्यार्थियों के लिए यहाँ प्रतिदिन दोपहर का भोजन बनाया जाता है। रसोई नवीनतम उपकरणों से सुसज्जित है। इसे अधिकतम दक्षता को सुनिश्चित करते हुए बनाया गया है।

सुरक्षा मुख्य उद्देश्य होने के कारण छात्रों को अच्छी तरह से प्रकाशित और वातानुकूलित वातावरण में प्रशिक्षित किया जाता है।

विकसित प्रशिक्षण रसोई - यह एक ऐसा मंच है जहाँ से आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में 3 वर्षीय विज्ञान स्नातक पाठ्यक्रम के पांचवें और छठे सत्र के विद्यार्थी अपने करियर की शुरुआत करते हैं। यहाँ पर उन्हें संस्थान में आयोजित थ्रीग लुफ़े और विविध कार्यक्रमों के लिए दुनिया भर के खाद्य मेन्यू तैयार करने और प्रस्तुत करना सिखाया जाता है।

प्रशिक्षण रेस्टोरेंट - एक ऐसी सुविधा है जहाँ विद्यार्थियों को टेबल लगाना व गुरिदों सेवा, भोजन तथा मदीरा परोसने का प्रशिक्षण दिया जाता है। इन छात्रों को बार ट्रेडिंग से भी परिचय कराया जाता है। यहाँ थ्रीग लुफ़े आयोजित किया जाता है, तथा महत्वपूर्ण औद्योगिक कार्मिक को इसके लिए आमंत्रित किया जाता है, वे यहाँ के छात्रों एवं कर्मचारियों के प्रगारों के समीक्षा एवं मूलांकन करने हैं।

पुस्तकालय - ज्ञान का भंडार है जहाँ विचार पैदा होते हैं और सपने सृजित किए जाते हैं। पूरी दुनिया में उपलब्ध किताबों का भंडार यहाँ रखा जाता है। किताबें, सान्नाधिक, पाठ्यकृतियाँ पत्रिकाएँ खरीदी जाती हैं ताकि छात्र औद्योगिक व वैश्विक गटनाओं की नवीनतम जानकारी रख सकें।

छात्र भोजनालय - सरल आरामदायक भोजन हेतु छात्र भोजनालय का प्रबंध किया गया है। यहाँ विद्यार्थी स्क्रैकेटेरिया का भी लुफ़े उठा सकते हैं।

छात्रावास

संस्थान लड़कों एवं लड़कियों के लिए शानदार छात्रावास सुविधा प्रदान करता है। उन्हें पोष्टिक भोजन (नाश्ता/मध्याह्न-भोजन/रात्री-भोजन) दिया जाता है। छात्रावास के सभी कमरों में व्यक्तिगत चारपाई, गद्दा, कुर्सी, अलमारी तथा अधागन मेज है। सभी सुविधाएं जैसे कि 24 घंटे गरम और ठंडा पानी, मनोरंजन सुविधाएं टेबल टेनिस, बास्केट बॉल, टी.वी., लॉड्डी सुविधा, जिमखाना, शू-शाई-न मशीन, वॉटर कूलर आदि उपलब्ध है। लड़कियों के छात्रावास में अंतिम वर्ष की लड़कियों के लिए चौथिंग गथीन, रेफ्रिजरेटर, माइक्रोवेव ओवन तथा एअर कंडीशनर्स का प्रबंध किया गया है।

उच्च स्तरीय अनुशासन और निश्चित प्रतिबंध जैसे समय, उपस्थिति आदि का सख्ती से पालन करवाया जाता है। छात्रावासों का वातावरण बेहद अनुकूल है। छात्रावास में रहनेवाले सभी विद्यार्थियों की सुरक्षा सुनिश्चित की जाती है।

छात्रावासों में रहनेवाले विद्यार्थियों द्वारा अपने सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन करने के लिए **एम्प्लीयिटर** का प्रयोग किया जाता है।

संस्थान के परिसर (कैम्पस) में कर्मचारियों को आवास उपलब्ध कराने के लिए **कर्मचारी आवास** का प्रबंध है।

IV प्रबंधन

हमारा लक्ष्य कथन : "आतिथ्य शिक्षा के क्षेत्र में निर्विवाद नेता होना।"

मंडल का गठन, 31.03.2022 को उम्मीदवार पदेन या नामित, नागित सदस्यों के मामलों में प्रत्येक का कार्यकाल।

क्र.सं	नाम/पद/पता	पदेन /नामांकित	कार्यकाल
1	श्री. जे. अशोक कुमार (आईएएस) सचिव (पर्यटन), गोवा सरकार, सचिवालय, पर्वरी, गोवा।	अध्यक्ष	निर्दिष्ट नहीं
2	श्री. ज्ञान भूषण आर्थिक सलाहकार, एनएचसीएचएमसीटी पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार कमरा सं. 3, 8 ^{वीं} मंजिल, नंदेरलोक भवन 36 जनगण्य मार्ग, दिल्ली - 110 001	सदस्य (पदेन)	निर्दिष्ट नहीं
3	श्री. चेतन प्रकाश जेन संयुक्त सचिव व वित्तीय सलाहकार, पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार अनुसंधान भवन, 2 स्त्री मार्ग नई दिल्ली - 110 001	सदस्य (पदेन)	निर्दिष्ट नहीं
4	श्री. एल. के. गांगुली निदेशक (ए एवं एफ) एवं सचिव, राष्ट्रीय होटल प्रबंध एवं केटरिंग ताकनालाजी परिषद्, प्लॉट न. ए-34, सेक्टर -62, संस्थागत क्षेत्र नोएडा - 201 309, यू. पी.	सदस्य (पदेन)	निर्दिष्ट नहीं
5	श्री. डी. नैकटेंसन क्षेत्रीय निदेशक (पश्चिम एवं केंद्रीय क्षेत्र) भारत पर्यटन, मुंबई, पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार, 123, एम. कर्वे रोड, मुंबई - 400 020	सदस्य (पदेन)	निर्दिष्ट नहीं
6	श्री. नीलम नाडकर प्रभारी प्रधानाचार्य होटल प्रबंध, खान-पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, वीर सावरकर मार्ग, दादर, मुंबई - 400 028	ज्ञान गान निशिक्ष (नामांकित)	05.09.2017 से पर्यटन मंत्रालय के सक्षम प्राधिकारी द्वारा अनुमानित नए नामांकन तक।
7	श्री. मेनिनो डि'सूझा पर्यटन निदेशक, पर्यटन विभाग, गोवा सरकार, पणजी, गोवा-403001	सदस्य (पदेन)	निर्दिष्ट नहीं
8	श्री. भूषण के. सवाईकर शिक्षण निदेशक शिक्षण निदेशालय, गोवा सरकार आल्ट, पर्वरी, गोवा - 403521	सदस्य (पदेन)	निर्दिष्ट नहीं
9	श्री. निखिल देसाई	सदस्य	निर्दिष्ट नहीं

	प्रबंध निदेशक गोवा पर्यटन विकास निगम टिओनोरा अपार्टमेंट्स, डॉ. अलवारेस कोस्ता रोड, पणजी - गोवा	(पदेन)	
10.	श्री. एस. के. मुकर्जी मकान सं. 62, एम.पी. टी. संस्थान के सामने, स्वतंत्र पथ, वास्को-द-गामा, गोवा	सदस्य (नामांकित)	05.09.2017 से पर्यटन मंत्रालय के सक्षम प्राधिकारी द्वारा अनुमानित नए नामांकन तक।
11.	श्री. राहुल डि'सूझा अध्यक्ष डि'सूझा ग्रुप जी-5, मीनालिसा, नायकावाडो, कलंगुट, बार्देज, गोवा।	सदस्य (नामांकित)	05.09.2017 से पर्यटन मंत्रालय के सक्षम प्राधिकारी द्वारा अनुमानित नए नामांकन तक।
12.	श्रीमती. लोना डि'सूझा प्रधानाचार्य होटल प्रबंध खान-पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, आल्ट पर्वरी, गोवा	राजिव (पदेन)	निर्दिष्ट नहीं

V संकाय एवं कर्मचारी स्थिति

31/03/2022 के अनुरार संकाय तथा कर्मचारियों की स्थिति।

दिनांक 9 जून 2009 के आदेश सं। 2(ओबीसी)/2008-एचआरडी(18) और राष्ट्रीय होटल प्रबंध एवं केटरिंग ताकनालॉजी परिषद के आदेश सं. एएफ.33(26)/2019-20/एनसी, दिनांकित 02 अप्रैल 2019 के अनुसार स्वीकृत पद।

क्र. सं.	स्वीकृत पद के नाम	वेतन मैट्रिक्स में स्तर	पदों की संख्या /		रिक्तियों की संख्या
			स्वीकृत	भरे गए	
1.	प्रधानाचार्य	स्तर 13	01	01	शून्य
2.	विभागाध्यक्ष	स्तर 11	03	03	शून्य
3.	गौरव जाखाता	स्तर 10	07	07	शून्य
4.	व्याख्याता	स्तर 7	10	07	03
5.	सहायक व्याख्याता	स्तर 6	14	04	10
6.	प्रशासनिक अधिकारी	स्तर 10	01	01	शून्य
7.	कार्यालय अधीक्षक	स्तर 6	01	01	शून्य
8.	लेखाकार	स्तर 6	01	01	शून्य
9.	पुरतकालयाध्यक्ष	स्तर 6	01	01	शून्य
10.	प्रधानाचार्य का निजी सहायक	स्तर 5	01	01	शून्य
11.	प्रवर श्रेणी लिपिक / भंडारपाल/ कोषपाल	स्तर 4	05	05	शून्य
12.	आशुलिपिक	स्तर 4	01	01	शून्य

13.	अवर श्रेणी लिपिक	स्तर 2	07	02	05
14.	परिचर	स्तर 2	10	10**	शून्य
15.	चपरासी	स्तर 2	02	02#	शून्य
			65	47	18

संविदा के आधार पर :

01	शिक्षण सहयोगी	--	07	02	05
----	---------------	----	----	----	----

** अटेंडेंट के भरे हुए 10 पदों में 04 पद अटेंडेंट - 02, वॉचमैन - 01 और माती - 01 नियमित आधार पर और शेष 06 पद अनुबंध के आधार पर भरे गए हैं।

चपरासी के भरे हुए 02 पदों में नियमित आधार पर चपरासी के 01 पद और अन्य अनुबंध के आधार पर शामिल हैं।

VI मंडल की बैठके

- बोर्ड ऑफ गवर्नर्स की 68वीं बैठक परिसंचरण द्वारा आयोजित की गई थी।
- बोर्ड ऑफ गवर्नर्स की 69वीं बैठक 14 अक्टूबर, 2021 को आयोजित की गई थी।
- बोर्ड ऑफ गवर्नर्स की 70वीं बैठक परिसंचरण द्वारा आयोजित की गई थी।
- बोर्ड ऑफ गवर्नर्स की 71वीं बैठक 2 मई, 2022 को आयोजित की गई थी।

VII उपलब्ध पाठ्यक्रम

क्र.सं.	पाठ्यक्रम का नाम	अवधि	प्रवेश
1.	आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में विज्ञान स्नातक		
	अ) प्रथम वर्ष	प्रथम सत्र द्वितीय सत्र	1 वर्ष 420
	आ) द्वितीय वर्ष	तृतीय सत्र चौथा सत्र	
	इ) तृतीय वर्ष	पांचवा सत्र छठा सत्र	1 वर्ष
2.	खाद्य उत्पादन में डिप्लोमा	1 ½ वर्ष	45
3.	खाद्य एवं पेय सेवा में डिप्लोमा	1 ½ वर्ष	45
4.	खाद्य उत्पादन एवं पेटिसरी में शिल्प कौशल पाठ्यक्रम	1 ½ वर्ष	112
5.	खाद्य एवं पेय सेवा में शिल्प कौशल पाठ्यक्रम	22 सप्ताह पहला बेच दूसरा बेच	45 45

VIII. प्रवेश की प्रक्रिया

क. आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में 3 वर्षीय विज्ञान स्नातक पाठ्यक्रम (पदवी)

i. पात्रता :

उम्मीदवार ने 10+2 प्रणाली की XII परीक्षा में उत्तीर्ण की हो।

अथवा

किसी अकादमी की समकक्ष परीक्षा अथवा अँग्रेजी एक अनिवार्य विषय के साथ वोकेशनल स्टीम की परीक्षा पास की गई होनी चाहिए।

ii. उम्र :

एक जुलाई के अनुसार सामान्य और अन्य पिछड़े वर्ग की श्रेणियों के लिए 25 वर्ष और अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों के लिए 28 वर्ष।

प्रवेश राष्ट्रीय होटल प्रबंधन एवं कटरिंग तकनालॉजी परिषद, नोएडा के माध्यम से होगा।

ख. डिप्लोमा पाठ्यक्रम :

1. खाद्य उत्पादन

2. खाद्य एवं पेय सेवा

i. न्यूनतम शैक्षिक योग्यता :

10+2 प्रणाली की 12वीं परीक्षा में उत्तीर्ण की हो।

या

विद्यालयीन परीक्षा में अँग्रेजी विषय के साथ समकक्ष परीक्षा पास की हो।

ii. उम्र: 1 जून के अनुसार सामान्य और अन्य पिछड़े वर्ग की श्रेणियों के लिए 25 वर्ष और अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों के लिए 28 वर्ष।

iii. चयन एवं कुल सीटों की संख्या :

1. खाद्य उत्पादन में 45 सीटें।

2. खाद्य एवं पेय सेवा में 45 सीटें।

दोनों पाठ्यक्रमों के लिए प्रवेश संस्थान द्वारा "फ़र्स्ट कम फ़र्स्ट सर्व" के आधार पर किया जाता है।

ग. शिल्पकौशल पाठ्यक्रम :

1. खाद्य उत्पादन एवं पेटिसरी

2. खाद्य एवं पेय सेवा

i. न्यूनतम शैक्षिक योग्यता :

10+2 प्रणाली की 10वीं परीक्षा में उत्तीर्ण की हो।

या

विद्यालयीन परीक्षा में अँग्रेजी विषय के साथ समकक्ष परीक्षा पास की हो।

ii. उम्र: 1 जून के अनुसार सामान्य और अन्य पिछड़े वर्ग की श्रेणियों के लिए 25 वर्ष और

अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों के लिए 28 वर्ष।

iii. चयन एवं कुल सीटों की संख्या :

1. खाद्य उत्पादन एवं पेटिसरी में 112 सीटें।

2. खाद्य एवं पेय सेवा में 90 सीटें।

(अर्धवार्षिक 45 सीटें + 45 सीटें)

संस्थान द्वारा दोनों पाठ्यक्रमों के लिए प्रवेश "फ़र्स्ट कम फ़र्स्ट सर्व" के आधार पर किया जाता है।

IX परीक्षाएं

क्र. सं.	पाठ्यक्रम का नाम	अवधि	प्रवेश	प्रवेशित	परीक्षा में बैठे	उत्तीर्ण छात्रों की संख्या/ प्रतिशतता				
1.	आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में विज्ञान स्नातक	3 वर्ष								
	क) प्रथम वर्ष									
	प्रथम रात्र						420	402	389	379/97%
	द्वितीय रात्र						--	379	--	पोषित नहीं।
	ख) द्वितीय वर्ष									
	तृतीय रात्र						--	366	365	362/99%
चौथा रात्र	--	366	365	359/98%						
	ग) तृतीय वर्ष									
	पंचवा रात्र	--	337	337	335/99%					
	छठा रात्र	--	337	337	334/99%					
2.	खाद्य उत्पादन में डिप्लोमा	1 1/2 वर्ष	45	40	--	परिणाम प्रतीक्षित				
3.	खाद्य एवं पेय सेवा में डिप्लोमा	1 1/2 वर्ष	45	24	--	परिणाम प्रतीक्षित				
4.	खाद्य उत्पादन एवं पेटिसरी में शिल्पकौशल प्रमाणपत्र पाठ्यक्रम	1 वर्ष								
	प्रथम रात्र						112	58	58	53/91%
	द्वितीय रात्र	--	58	--	परिणाम प्रतीक्षित					
5.	खाद्य एवं पेय सेवा में शिल्पकौशल प्रमाणपत्र पाठ्यक्रम	22 सप्ताह								
	पहला बैच (जुलाई 2021 से नवंबर 2021 तक)						45	07	07	07/100%
	दूसरा बैच (दिसंबर 2021 से अप्रैल 2022 तक)	45	--	--	--					

X आरक्षण

i. निम्नलिखित से संबंधित उम्मीदवारों हेतु आरक्षण :

अनुसूचित जाति	:	15% सीटें
अनुसूचित जनजाति	:	7.5%सीटें
ओबीसी श्रेणी (नॉन-क्रीमी लेयर)	:	27% सीटें
ईडब्ल्यूएस श्रेणी	:	5% सीटें

ii. शारीरिक रूप से विकलांग उम्मीदवारों के लिए आरक्षण :
भारत सरकार द्वारा निर्दिष्ट 3% सीटें आरक्षित हैं।

iii. कश्मीरी विस्थापित उम्मीदवारों हेतु आरक्षण (शिक्षा वर्ष हेतु मानव संसाधन विकास मंत्रालय द्वारा अधिसूचना के अधीन)
पंजीकृत कश्मीरी विस्थापित हेतु प्रत्येक मान्यताप्राप्त होटल प्रबंध संस्थान में एक सीट(अधिसंख्यक)।

पाठ्यक्रम का नाम	दाखिल छात्र	अनु. जाति 15%	अनु. जन जाति 7.5%	अन्य पी. वर्ग 27%	विकलांग 3%	कश्मीरी विस्थापित एक सीट	ईडब्ल्यूएस 5%
आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक पाठ्यक्रम का पहला सत्र	402	52	03	120	03	01	44
आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक पाठ्यक्रम का दूसरा सत्र	379	45	03	114	02	01	44
आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक पाठ्यक्रम का तीसरा सत्र	366	33	09	120	0	01	30
आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक पाठ्यक्रम का चौथा सत्र	366	33	09	120	0	01	30
आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक पाठ्यक्रमका पाचवें सत्र	337	62	10	108	0	0	07
आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक पाठ्यक्रमका छठा सत्र	337	62	10	108	0	0	07
खाद्य उत्पादन में डिप्लोमा	40	03	01	06	01	0	0
खाद्य एवं पेय सेवा में डिप्लोमा	24	0	0	01	0	0	0
खाद्य उत्पादन एवं पेटिसरी में शिल्पकौशल पाठ्यक्रम							
पहला सत्र	58	01	01	08	01	0	0
दूसरा सत्र	58	01	01	08	01	0	0

खाद्य एवं पेय सेवा में शिल्पकौशल पाठ्यक्रम							
बैच 1 : जुलाई से नवम्बर 2021	07	0	0	0	0	0	0
बैच 2 : दिसम्बर 2021 से अप्रैल 2022	0	0	0	0	0	0	0

XI पदस्थापन

इस वर्ष निम्नलिखित 25 उत्साहपूर्ण समूहों/होटलों ने आईएचएम-गोवा से विद्यार्थियों की भर्ती के लिए केम्पस इंटरव्यू आयोजित किए थे।

1. गोक डोनाल्ड्स इंडिया-नेस्ट अंड राउथ
2. सिनेपोलिस
3. लेंसवर्गट सोलुशन्स प्राइवेट लिमिटेड
4. एब्सोलुट बार्बियगुस प्राइवेट लिमिटेड
5. ईज़ीडेनर
6. टाटा स्तरबक कॉफी कंपनी प्राइवेट लिमिटेड
7. काफ़े कॉफी दे
8. एनएमएस होस्ट इंटरनेशनल
9. हल्दीराम्स
10. पूगा स्पোর্ट्स इंडिया प्राइवेट लिमिटेड
11. थ्रिलोफिलिया
12. छायांस
13. मोनिका एंटरप्राइजिस
14. द ओबेरॉय ग्रुप
15. द लीला गोवा, गोबोर
16. आईएचसीएल
17. द पार्क होटेल्स
18. जेडब्ल्यू मारियोट बेंगलुरु प्रेस्टीज़ गोलफ़शायर रेसोर्ट अंड र्पा
19. जेडब्ल्यू मारियोट होटल, पुणे
20. त्रिडेंट, गुंबई
21. नोवोटेल आइबिस, बेंगलुरु
22. ग्रैंड हयात, गोवा
23. नोवोटेल, पुणे
24. विवानता बेंगलुरु, क्वाइटफील्ड
25. फ़ोरप्रील्ड बाय मारियोट

XII अल्प कालीन शिल्पकौशल पाठ्यक्रम/अनुकूलित प्रशिक्षणों का आयोजन (छह महीनों से अधिक नहीं)

पाठ्यक्रम का नाम	दिनांक	अवधि	प्रतिभागियों की संख्या	व्यय	कैसे पूरी की गई
कोई प्रशिक्षण आयोजित नहीं किया गया।					

XIII अनुसंधान/परामर्श/प्रशिक्षण

अनुसंधान परियोजनाएं

राष्ट्रीय होटल प्रबंध एवं कैटरिंग तकनालॉजी परिषद द्वारा निर्धारित पाठ्यक्रम के अनुगमन में महत्वापूर्ण अनुसंधान परियोजनाओं पर कार्य किया गया, जिनमें से 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक के तृतीय वर्ष के विद्यार्थियों के उल्लेखनीय अनुसंधान परियोजनाओं के नाम निम्नलिखित हैं:

1. द फ़ारस्टेट प्रोविंग वेफ़ेर्स अंड नामकीन फूड बिजिनेस इन इंडिया(पेकेड स्नेक)
2. ट्यूरीस इन हिमाचल प्रदेश
3. गेडिकेटेड चॉकलेट
4. प्रोगिनोट इंडिगन हेर्ब्स अंड स्पासिस
5. इंगेक्ट ऑफ़ कूकेरी शोव ऑन द करियर चोईरीस ऑफ़ होस्पिटैलिटी स्टूडेंट्स
6. इन्फ़्लुएंस ऑफ़ लीगोज इन ट्यूरीस
7. जोरिजिन ऑफ़ वायन्स इन इंडिया
8. इवैल्यूएशन ऑफ़ कुज़ इंडस्ट्री अंड इम्पोर्टन्स ऑफ़ एंटरटेनमेंट इन कुजीज
9. कंजरविंग कल्चर अंड ट्रेडीशंस फॉर रेट ऑफ़ डेक्लामेंट ऑफ़ टुरिस्म /
10. इम्पोर्टन्स ऑफ़ राजस्थानी कुइसिन इन इंडिया
11. डेवलपमेंट ऑफ़ एग्रिकल्चर ट्यूरीस इन महाराष्ट्र
12. इको फ्रेंडली होटेल्स
13. पार्फ़ेक्ट ब्राउनी
14. रीर्विस मैनेजमेंट इन होस्पिटैलिटी इंडस्ट्री
15. इंगेक्ट ऑफ़ यूरिंग प्लास्टिक फॉर प्रिजेरविंग ऑफ़ फूड
16. रोल ऑफ़ ट्रेपल एजेन्सीस इन फेसिटीटेडिंग ट्यूरीस इन गोवा
17. रोल ऑफ़ लोकल फूड आस कल्चरल हेरिटेज प्रोगोटिंग बिहार ट्यूरीस
18. हाउ दाज़ रिपरिच्युलिटी इन्फ़्लुएंस ट्यूरीस इंडस्ट्री
19. सोल्ट-अ टाइमलेस इंप्रेडिएंट
20. न्यू ट्रेड्स इन द रेस्टोरेंट इंडस्ट्री यूरिंग हाइपर लोकल इंप्रिडिएंट्स
21. रोस वाइड : चॉट इस इट : इट्स यूस इन इंडियन कुसिन
22. फूड एज़ येन एलीमेंट इन देवेलोपींग ट्यूरीस इन नागपूर
23. करंटगर प्रिरोप्शन अबाउट साओजी कुसिन - अ स्टडि ऑफ़ साओजी भोजनालयस इन नगर सिटी

24. ट्रेवल ब्लॉग्स अंड इट्स इंप्लीकेशन ऑन मार्केटिंग डेस्टिनेशन
25. ट्यूरीस इन मनाली
26. इकोफ्रेंडली(एकोटेल)
27. काउच सर्किंग इन इंडिया
28. अवरनेस टू मेटल हेल्थ इन होस्पिटैलिटी इंडस्ट्री
29. सिग्निफिकन्स ऑफ़ लोकेशन फॉर स्माल रेस्टोरेंट बिज़नेस
30. ओर्थोटिक मोनन कुसिन
31. स्टोडे ऑन स्ट्रीट फूड्स ऑफ़ कोझिकोड
32. रिचगुव ऑफ़ पोस्ट पेंदेमिक इवोलुशन इन होज़ग्रीथिंग एसओपीस
33. प्रोगिनोट ऑफ़ सिंथेटिक फ्लेवर्स जीनर नैचुरल फ्लेवर्स
34. परसेपशन ऑफ़ फ़ाइनल इपर स्टूडेंट टूवर्ड्स वर्किंग इन होटल इंडस्ट्री
35. अ फिजिबल स्टडि ऑन इंटोड्यूसिंग ट्रेडीशनल मंगलोरीयन कुसिन इन रेस्टोरेंट इन गोवा
36. प्रान्ट ऑफ़ नेलनेस ट्यूरीस इन सडन इंडिया
37. कुसिन ऑफ़ नागालैंड
38. वलासिक कोकटेल्स
39. इंगेक्ट ऑफ़ लाइव कुकिंग इन द कलिनरी वर्ल्ड
40. वॉट इफ़ वे रिगुव एनिमल प्रोडक्ट्स फ्रोग अवर लाइफ़
41. फूड डेलीवरी अप्रोगेत्स
42. ओरज्ञानिक फूड इन द आस्पेक्ट ऑफ़ ओरज्ञानिक फ़ार्मिंग

XIV प्रशिक्षण

सक्षम कर्मचारी संस्थान की मुख्य ताकत में से एक है। कर्मचारी सदस्यों को अपने विकास एवं अपनी क्षमता वगैरह एहसास कराने हेतु विविध अवसर प्रदान किए जाते हैं और इस उद्देश्य से निम्नलिखित कर्मचारियों को विभिन्न कार्यशालाओं/संगोष्ठियों के लिए प्रतिनिधिक विभ्य गवा था।

क्र. सं.	प्रशिक्षण अवधि	कार्यशाला/संगोष्ठी का नाम	कार्यशाला/संगोष्ठी में भाग लेनेवाले कर्मचारी का नाम
1.	24, 25, 31 जुलाई और 1 और 7 अगस्त 2021	सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा आयोजित 'आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस एंड डेटा साइंस' पर पांच दिवसीय सरकारी सर्टिफिकेट प्रोफेशनल कोर्स(वर्चुअल प्लेटफॉर्म)।	श्रीमती मोहिनी खडगी, व्याख्यातास
2.	25 से 27 अगस्त 2021	आईएचएम भोपाल द्वारा आयोजित 'डिजिटल मार्केटिंग मास्टरक्लास' पर 03 दिवसीय (ऑनलाइन) संकाय विकास कार्यक्रम	श्रीमती प्रिती एस. शेट, वरिष्ठ व्याख्याता श्री प्रमोद एस.वी., व्याख्याता श्री विशाल सुवर्णा, व्याख्याता

3	20 से 24 सितम्बर, 2021	आईएचएम गोपाल द्वारा आयोजित 'अनलॉकिंग पोर्टेबिल एम्प्लॉयिंग योरसेल्फ' पर 05 दिवसीय (ऑनलाइन) संकाय विकास कार्यक्रम	श्रीमती सुवर्धा हिरेगध, वरिष्ठ व्याख्याता सुश्री वानेसा नजारेथ, सहायक व्याख्याता श्री. सुशील कुमार, सहायक व्याख्याता &
4	13 अगस्त 2021	कॉमनवेल्थ ह्यूमन राइट्स इनिशिएटिव, नई दिल्ली के सहयोग से गवर्नमेंट कॉलेज ऑफ कॉमर्स एंड इकोनॉमिक्स, मडगांव के गणित विभाग द्वारा आयोजित आरटीआई पर 01 दिवसीय राष्ट्रीय स्तर की वेब कार्यशाला(वर्चुअल मोड)।	श्रीमती लिझा डायस, विभागाध्यक्ष-1 श्री कमलेश डांगे, विभागाध्यक्ष-2 श्रीमती गारिया एफ दा कुन्दा, प्रशासनिक अधिकारी
5	31 अगस्त, 2021	सीओटीपीए 2003 के प्रारंभिक करने और प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र, प्रोवोरिम द्वारा आयोजित टीओएफआईआई दिशानिर्देशों के कार्यान्वयन के लिए अपने अधिकार क्षेत्र के तहत नोडल शिक्षकों के लिए आधे दिन का प्रशिक्षण कार्यक्रम	श्री सुनील चव्हाण, विभागाध्यक्ष-3
6	23 सितम्बर, 2021	प्रभावी लेखन के लिए माइक्रोसॉफ्ट राइम्स के माध्यम से राजभाषा निगमों पर त्रैमासिक/अर्धवार्षिक रिपोर्टिंग के माध्यम से हिंदी कार्यशाला(ऑनलाइन)।	श्रीमती संगीता बुड़े, प्रवर श्रेणी लिपिक श्रीमती सुप्रिया मुचंडी, अवर श्रेणी लिपिक
7	29 मार्च, 2022	गोवा चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री द्वारा आयोजित हाफ डे जीएसटी रिंगोष्ठी-साल के अंत तक की शुरुआत	श्रीमती पूजा शेट्याकर, लेखाकर श्री गोविंद गदामल, प्रवर श्रेणी लिपिक
8	16 और 17 फरवरी, 2022	राष्ट्रीय उत्पादकता परिषद, जमपुर द्वारा आयोजित शाम-य गतिम नियमों (जीएफआर) पर दो आधे दिवसीय विशेष ई-प्रशिक्षण कार्यक्रम	श्रीमती पूजा शेट्याकर, लेखाकर
9	10 से 12 मार्च, 2022	आईएचएम कोलकाता द्वारा द एरा ऑफ फ्लाउड किचन, फ्रोजन फूड्स और पैकेज्ड फूड्स - द फ्यूचर ऑफ मॉडर्न गेस्टोनोंमी पर तीन दिवसीय कार्यशाला का आयोजन	श्रीमती स्वाति शर्मा, व्याख्याता
10	9 से 11 मार्च, 2022	आईएचएम पूना, नई दिल्ली द्वारा आयोजित 'रेस्तरा व्यापार रुझान' पर तीन दिवसीय संकाय विकास कार्यक्रम	श्रीमती कुईटिना फेर्नांडीस, वरिष्ठ व्याख्याता
11	24 मार्च, 2022	आईएचएम जहमताबाद में पश्चिमी भारत (पश्चिम भारत) विरासत खाद्य महोत्सव	श्रीमती लिझा नॉर्टन ए डायस, विभागाध्यक्ष-1 और श्री उमेश बोडके, व्याख्याता

XV नवीकरण / अच्छे व्यवहार प्रौद्योगिकी सुधार

- ❖ सभी संकायों को लेटॉप्स दिए गए हैं।
- ❖ कक्षाओं में एलसीडी प्रोजेक्टर लगाए गए हैं।
- ❖ ऑन लाईन यूपीएस व सर्वर मशीन लगाए गए हैं।
- ❖ सूचना प्रौद्योगिकी की आधारभूत संरचना प्रशासनिक कार्यालय में आई 5 और आई 7 प्रोसेसर वाले अत्याधुनिक संगणक स्थापित किए गए हैं, जिन में नवीनतम ऑपरेटिंग सिस्टम माइक्रोसॉफ्ट विंडोज 8 हैं। पुस्तकालय में विद्यार्थियों के लिए इंटरनेट द्वारा अनुसंधान परियोजना संबंधी जानकारी प्राप्त करने हेतु 10 संगणक स्थापित किए गए हैं।
- ❖ पुस्तकाल में 'ई-ग्रंथालय' सॉफ्टवेयर स्थापित किया गया है, जिसमें पुस्तकालय में उपलब्ध सभी पुस्तकों का डेटाबेस है। इस सॉफ्टवेयर का लाभ वेब के माध्यम से उठाना जा सकता है, जिसके द्वारा विद्यार्थी व संकाय पुस्तक देख सकते हैं और उन्हें स्वयं के लिए आरक्षित भी कर सकते हैं।
- ❖ भंडारों हेतु शॉमिन की सामग्री प्रबंधन प्रणाली (एमएमएस) पैकेज स्थापित की गई है। इसे सभी विभागों से जोड़ा गया है, जिसके माध्यम से वे आवश्यक सामग्री मांग सकते हैं।
- ❖ लेखा विभाग में टेली ईआरपी9 स्थापित किया गया है।
- ❖ परीक्षा विभाग का सारा डेटा संगणकीकृत किया गया है। प्रवेश संबंधी निर्देश, उपस्थिति, परीक्षा संबंधी सूचनाएं, जाति संस्थान की वेबसाइट (www.ihmgoa.nic.in) पर उपलब्ध है।
- ❖ संस्थान से संबंधित सभी वितरण वेबसाइट (www.ihmgoa.gov.in) पर उपलब्ध हैं।
- ❖ पूर्व छात्र संघ से संबंधित विवरण भी वेबसाइट (www.ihmgoa.gov.in/alumni) पर उपलब्ध हैं।
- ❖ फ्रंट ऑफिस के लिए आईडीएस सिस्टम
- ❖ ऑनलाइन प्रवेश प्रक्रिया
- ❖ एलसीडी स्क्रिन स्थापित

बिजली बचत के उपाय

- ❖ संस्थान के पूरे परिसर में 30 सोर स्ट्रीट लाइट्स लगाई गई हैं।
- ❖ बगीचे में लगी बत्तियों को सोर कनेक्शन दिया गया है।
- ❖ लड़कियों के छात्रावास की छत पर और संस्थान में सोर जल तपन प्रणाली स्थापित की गई है, जो पूरी इमारत को दिनभर गरम पानी प्रदान करती है।
- ❖ विद्यार्थियों के बीच बिजली बचत एवं ऊर्जा संरक्षण के संबंध में जागरूकता निर्माण की गई है।

ग्रीन ग्लोब - वर्मीकल्चर/ वर्मी कंपोजिटिंग वेस्ट वॉटर - भलजल उपचार संयंत्र

इस संस्थान ने एक अनोखी कचरा प्रबंधन अलग-अलग प्रणाली विकसित की है। यह कचराप्रबंधन प्रणाली विभिन्न प्रकार के कचरों, जैसे सूखा कचरा, प्लास्टिक का कचरा, गीला कचरा, के संग्रह हेतु एक प्रभावशाली विभाजन उपकरण के रूप में काम करता है। सभी रसोइयों में गीला तथा सूखा कचरा डालने के लिए अलग-अलग रंगों के कूड़ेदान रखे गए हैं।

आईएचएम-गोवा प्रकृति के संरक्षण और पर्यावरण की देखभाल करने की जरूरत के संचारण में एक सक्रिय भूमिका निभा रहा है।

- ❖ 1,00,000 लीटर की क्षमता का बायो-गैस ट्रीटमेंट प्लांट संस्थापित किया गया है।
- ❖ उपचरित पानी बागवानी के लिए इस्तेमाल किया जाता है।
- ❖ 300 किलो की क्षमता का बायो-गैस गीला कचरा उपचार संयंत्र संस्थापित किया गया है।
- ❖ लड़कों के छात्रावासों में पानी गरम करने के लिए बायो-गैस का प्रयोग किया जाता है।
- ❖ बोरेल के पानी का उपयोग किया जाता है।
- ❖ बोरेल के पानी के शुद्धिकरण के लिए जलशुद्धिकरणसंयंत्र स्थापित किया गया है।
- ❖ कड़ी पत्ता, तेज पत्ता आदि, जैसी जड़ी-बूटियाँ उगाई जाती हैं।
- ❖ आम, केला, पपीता, नारियल, चिकू, लव एप्पल आदि जैसे फल भी उगाए जाते हैं।
- ❖ संस्थान के कर्मचारी "विश्व पर्यावरण दिवस" के अवसर पर आयोजित विभिन्न गतिविधियों एवं प्रतियोगिताओं में भाग लेने के लिए विद्यार्थियों को प्रोत्साहित करते हैं।

भविष्य की योजनाएं :

- सॉर्ट कक्षाएं -1 नं.।
- नई इमारत के दृश्य-श्रव्य कक्ष का उन्नयन एवं नवीनीकरण।
- डेगो/स्टूडियो रसोइयां।
- न्यू ग्रीन डिफरेंशियल एबल्ट फ्रेंडली बनाने के लिए लिफ्ट सुविधा और बदलाव का प्रावधान।

XVI समारोह एवं गतिविधियां

आईडीवाई पर आभासी प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता

आईएचएम गोवा की छात्र टीम ने योग प्रश्नोत्तरी में उत्साहपूर्वक भाग लिया, जिसका आयोजन इंडिया टूरिज्म मुंबई द्वारा अश्वान कॉलेज एब के साथ किया गया था और फोडियम स्थान पर दूसरे नंबर पर रहा। प्रश्नोत्तरी में गांच राउंट शामिल थे और प्रश्न योग के केंद्रों, योग से जुड़े महान लोगों, योग से संबंधित गूर्तियों आदि पर आधारित थे। श्रीमती शिवा गुलवाडी ने कार्यक्रम की मेजबानी की। प्रश्नोत्तरी का उद्देश्य प्रमुख योग स्थलों, आचार्यों, योग केंद्रों आदि के बारे में जागरूकता पैदा करना था, जो इस आयोजन द्वारा बहुत अच्छी तरह से हासिल किया गया था।

आईएचएम गोवा की टीम में सुश्री अक्षता शेटे और श्री अथर्व ज़ागड़े शामिल थे, जिन्हें बाद में भारत पर्यटन द्वारा सम्मानित किया गया।

आजादी का अमृत महोत्सव

भारत के नागरिकों ने 75वें भारतीय स्वतंत्रता दिवस से पहले 75 सालों के दौरान देश भर में आयोजित विभिन्न सांस्कृतिक गतिविधियों में भाग लिया। इस पहल के तहत, आईएचएम-गोवा ने कई कार्यक्रमों का आयोजन किया।

- रील बनाने की प्रतियोगिता - इंटर कॉलेज रील मॉकिंग प्रतियोगिता का आयोजन किया गया था, जिसमें विभिन्न संस्थानों के छात्रों ने बहुत उत्साह के साथ भाग लिया था। विषय पर 20 वीडियो प्रविष्टियों में से, एफसीआई अलीगढ़ के छात्र को विजेता घोषित किया गया। आईएचएम पूसा दूसरे स्थान पर रहा जबकि आईएचएम रंजीता तीसरे स्थान पर रहा। विजेता प्रविष्टियों को नकद पुरस्कार ₹ 1000/-, 750/- और 500/- के साथ ई-प्रमाणन प्रदान किया गया।
- पारंपरिक पोशाक प्रदर्शन कार्यक्रम - भारत गौरवशाली विरासत, संस्कृति और विविधता का देश है। हमारे रंगीन पारंपरिक परिधानों से बेहतर इसका दृश्य प्रतिबंध नहीं है। इसी सोच के साथ आईएचएम गोवा ने पारंपरिक पोशाक प्रदर्शन कार्यक्रम का आयोजन किया। इस आयोजन में दस प्रविष्टियां देखी गईं। छात्र ने अपने क्षेत्रीय पारंपरिक परिधानों में खुद को मॉडल किया और विशेष गंचों पर सभी ने प्रस्तुति की बहुत सराहना की।
- निबंध लेखन प्रतियोगिता - संस्थान द्वारा सशक्त से आत्म-अभिव्यक्ति के लिए स्वतंत्रता के महल विषय पर निबंध लेखन प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में एक छात्र प्रतिभागी था।

स्वतंत्रता दिवस

स्वतंत्रता के 75वें वर्ष के उपलक्ष्य में संस्थान के प्राचार्य द्वारा ध्वजारोहण किया गया। इसमें स्टाफ सदस्यों ने भाग लिया।

ओणम

महामारी ने संस्थान परिसर में ओणम उत्सव को एक साथ आयोजित करना और मनाना मुश्किल बना दिया। हालांकि, संस्थान के छात्र और संकाय सदस्य इस बाधा से नीचे रहने के लिए तैयार नहीं थे। उन्होंने उत्सव को उत्साह के साथ मनाया और फुल्लम (पुष्प व्यवस्था) और साध की तस्वीरें साझा कीं जिन्हें उन्होंने घर पर तैयार किया था। जिसे संस्थान के सोशल मीडिया अकाउंट पर अपलोड किया गया।

शिक्षक दिवस समारोह

संस्थान के छात्रों द्वारा सभी संकाय सदस्यों को श्रद्धांजलि के रूप में एक ऑनलाइन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की शुरुआत द्वितीय वर्ष के छात्र द्वारा भाषण के साथ उद्घाटन समारोह के साथ हुई, जिसके बाद छात्रों द्वारा कुछ नृत्य और गीत प्रस्तुत किए गए। सभी के लिए एक खुला सत्र था जहां सभी ने एक प्रश्नावली खेल खेला। कार्यक्रम का संचालन श्री अभिषेक भोसले द्वारा प्रशानाचार्य और सभी शिक्षकों की ओर से धन्यवाद प्रस्ताव देकर किया गया। ऑनलाइन मूड, नेटवर्क मुद्दों आदि की सभी बाधाओं के बावजूद यह कार्यक्रम एक मधुर संकेत था। इसे उपस्थित सभी लोगों ने खूब सराहा।

विश्व पर्यटन दिवस

महामारी के खतरे के बीच, गोवा और अन्य सभी स्थानों के पर्यटन क्षेत्र को जबरदस्त नुकसान हुआ। पर्यटन के उत्साह को खेत में वापस लाने के लिए इस डब्ल्यूटीडी की थीम 'समावेशी विकास के लिए पर्यटन' पर केंद्रित है। उसी आईएचएम-गोवा को चिह्नित करने और मनाने के लिए कुछ कार्यक्रमों का आयोजन किया गया।

- प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता - गोवा पर्यटन द्वारा आयोजित एक पर्यटन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता में आईएचएम-गोवा के 2 छात्रों ने भाग लिया।
- फोटोग्राफी प्रतियोगिता - एक इंटर कॉलेज फोटोग्राफी प्रतियोगिता आयोजित की गई जिसमें छात्रों को गोवा के अनदेखी और अप्रत्यक्ष भागों पर कब्जा करना था। प्रतियोगिता का विषय था 'सूरज और रेत से परे गोवा'। इस आयोजन के लिए छात्रों से लगभग 20 प्रविष्टियों के साथ एक जबरदस्त प्रतिक्रिया प्राप्त हुई थी।
- पारंपरिक पोशाक पर वीडियो बनाना - साथ में विभिन्न क्षेत्रों की पारंपरिक पोशाक पर एक लघु वीडियो बनाने का आयोजन किया गया और 2 छात्रों ने उत्साहपूर्वक इसमें भाग लिया और अपने मूल स्थानों की क्षेत्रीय पोशाक के बारे में बताते हुए एक समृद्ध वीडियो बनाया।

केक मिश्रण समारोह

आईएचएम गोवा ने 19 नवंबर, 2021 को क्रिसमस के मौसम के आगमन को चिह्नित करने के लिए केक मिश्रण समारोह मनाया।

महिला दिवस समारोह

2022 के लिए, संयुक्त राष्ट्र ने 'एक स्थायी कल के लिए आज तैयक समाजता' के रूप में विषय दिया, जिसका उद्देश्य उन महिलाओं को पहचानना है जो अधिक टिकाऊ भविष्य बनाने के लिए काम कर रही हैं। यह महिलाओं की सामाजिक, आर्थिक, सांस्कृतिक और राजनीतिक उपलब्धियों का जश्न मनाने वाला एक वैश्विक दिवस है। अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस की भावना को ध्यान में रखते हुए, आईएचएम-गोवा ने 8 मार्च, 2022 को विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए जिसमें संस्थान की महिला कर्मचारियों और छात्रों ने बड़े उत्साह के साथ भाग लिया। संस्थान में आयोजित कार्यक्रमों का विवरण इस प्रकार है:

- मेकअप गैरी मूल शर्तें - यह कार्यक्रम छात्राओं के लिए था। छात्रों ने अपने स्वयं के मेकअप किट लिए और जोर देकर कहा कि वे सभी 'शेरी और तल' हैं। कार्यशाला का संचालन सुश्री अंजलि नोरोन्हा ने किया, जो एक कुशल मेकअप विशेषज्ञ हैं। छात्रों ने न केवल इनपुट को मेकअप के रूप में माना, बल्कि प्रशिक्षण को अपने कंपस इंटरज्यू और पेशेवर करियर के लिए मदद के रूप में भी देखा।
- योग सत्र - स्वस्थ शरीर में ही स्वस्थ मन का वास होता है। योग सिर्फ एक व्यायाम नहीं बल्कि जीवन जीने का एक तरीका है। यह एक ऐसा कौशल है जो शरीर, मन और आत्मा का पोषण करता है। सुश्री सुनीता नारायण ने संस्थान की सभी महिलाओं के लिए योग पर अपनी कार्यशाला में उन्हें सही आसन और सांस लेने की तकनीक सीखने में मदद की।
- जीवन कौशल कक्षा और ध्यान - ब्रह्माकुमारी देश का एक प्रशिद्ध आध्यात्मिक संगठन है। उनकी शिक्षाओं में शांति के लिए ध्यान, दुनिया के लिए जाशा और जीवन के लिए ज्ञान और आध्यात्मिकता की खोज शामिल हैं। इस संगठन के प्रतिनिधियों ने संस्थान का दौरा किया और आध्यात्मिकता, आंतरिक शांति और विश्व शांति के महल पर चर्चा की। संस्थान की महिला कर्मचारियों ने उनके प्रवचन से लाभ उठाया और हमारे बहुउद्देशीय हॉल के शांत वातावरण में ध्यान का अभ्यास किया।
- कुकरी प्रतियोगिता - सपोर्ट स्टाफ हमेशा किसी संगठन की रीढ़ होता है। आईएचएम गोवा उनके योगदान को पूरी तरह से पहचानता है। संस्थान की महिला हाउसकीपिंग सपोर्ट स्टाफ के लिए एक पाक कला प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। उन्होंने अपने कौशल, नवीनता और उत्साह से सभी को आश्चर्यचकित

कर दिया। उनके द्वारा तैयार किए गए व्यंजनों में प्रामाणिकता, नवीनता और प्रस्तुति का उत्कृष्टतम सामाग्री था। विजेताओं को पुरस्कार देकर सम्मानित किया गया और सभी प्रतिभागियों को संस्थान प्रबंधन द्वारा उपहार में दिए गए स्मृति चिह्न देकर प्रोत्साहित किया गया।

खेलकूद गतिविधियां

आईएचएम गोवा ने 18 सितंबर, 2021 को छात्रों के लिए एक ऑनलाइन शतरंज प्रतियोगिता का आयोजन किया, कोई अन्य गतिविधियों का आयोजन नहीं किया जा सका क्योंकि कोविड महामारी के कारण फरवरी 2022 तक कक्षाएं ऑनलाइन थीं।

स्वच्छ भारत मिशन-2021, स्वच्छ कार्य योजना/पखवाड़ा।

आईएचएम गोवा के छात्रों और शिक्षकों द्वारा स्वच्छता और स्वच्छता पर जागरूकता पैदा करने के लिए स्वच्छ भारत मिशन गतिविधियों का आयोजन बड़े उत्साह के साथ किया गया। स्वच्छता कार्य योजना को गतिविधि 1 के रूप में निर्धारित किया गया था जिसका उद्देश्य पर्यटकों/तीर्थयात्रियों के केंद्रों पर स्वच्छता और स्वच्छता के बारे में पर्यटकों के बीच जागरूकता पैदा करना था। छात्रों और शिक्षकों के एक समूह ने राज के पर्यटन क्षेत्रों जैसे पणजी में टुगेकूलेंट कारोपेशन चर्च, पणजी में जागा मस्जिद, मापुसा में बोडगेश्वर मंदिर का दौरा किया। छात्रों ने पर्यटकों, तीर्थयात्रियों, टैक्सी और बस चालकों के बीच जागरूकता फैलाई। छात्रों द्वारा समुद्र तटों और जनकाश स्थलों पर स्वच्छता बनाए रखने के लिए स्वच्छता जागरूकता वीडियो ड्राइव बनाया गया, जिससे कई पर्यटन स्थलों पर जागरूकता पैदा करने का उद्देश्य प्राप्त हुआ।

गतिविधि 2 का आयोजन तालुका स्तर के स्कूल/कॉलेज के छात्रों में स्वच्छता और स्वच्छता के प्रति जागरूकता पैदा करने के लिए किया गया था। यह गतिविधि वस्तुतः आयोजित की गई थी, छात्रों को एक वीडियो दिखाया गया था, केंद्रीय विद्यालय आईएनएस मंडोवी, डोना लियोनारा गेगोरियल हाई स्कूल प्रतिभागी थे।

गतिविधि 3 का आयोजन एक वेबिनार शेफ आनंद सिंह मारवाड़ (आईएचएम ओरंगाबाद) के रूप में आयोजित किया गया था, जिसमें कचरा निपटान प्रबंधन समझाया गया था। वर्चुअल कार्यक्रम के दौरान छात्रों को विभिन्न प्रकार के कचरे और उनके उपचार के बारे में बताया गया। कचरा निपटान के लिए लागू नगरपालिका कानूनों और प्रोद्योगिकी के बारे में भी बताया गया। स्वच्छ भारत पहल के बारे में भी छात्रों को उनके उद्देश्यों के साथ समझाया गया।

स्वच्छ भारत पखवाड़ा 16.09.2021 से 30.09.2021 तक आयोजित किया गया था, अधिकांश गतिविधियां वस्तुतः आयोजित की गईं। छात्रों ने वाक प्रतियोगिता, कला प्रतियोगिता, वीडियो बनाना, प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता, अपशिष्ट से धन प्रतियोगिता जैसी गतिविधियों में सक्रिय रूप से भाग लिया। स्वच्छ भारत मिशन ने सभी को स्वच्छता और स्वच्छता का दूत बनने का मौका दिया।

एक भारत श्रेष्ठ भारत

एक भारत श्रेष्ठ भारत पहल के हिस्से के रूप में, आईएचएम गोवा और राज्य आईएचएम संघी ने ईबीएसबी केंद्र के अन्तर्गत शैक्षणिक वर्ष 2021-2022 के लिए विभिन्न गतिविधियों का आयोजन किया। आईएचएम गोवा ने जुलाई, सितंबर, नवंबर (2021) और जनवरी, मार्च और मई (2022) के महीनों के लिए गतिविधियों की। उनके युग्मित राज्य आईएचएम संघी ने अगस्त, अक्टूबर, दिसंबर (2021) और फरवरी और अप्रैल (2022) के महीनों के लिए ईबीएसबी गतिविधियों की। सभी गतिविधियों का आयोजन आईएचएम गोवा और एसआईएचएम संघी के छात्रों के लिए किया गया था। भाषण प्रतियोगिता, झारखंड/गोवा क्षेत्र गायन प्रतियोगिता, फोटोग्राफी प्रतियोगिता, गोवा पर निबंध लेखन प्रतियोगिता, झारखंड कला, गीत, संस्कृति और परंपरा, कोलाज मेकिंग प्रतियोगिता, कुकरी प्रतियोगिता, गोवा / झारखंड व्यंजनों पर आयोजित होने वाली एक वेबिनार कक्षा जैसी गतिविधियां, रंगोली प्रतियोगिता का आयोजन किया

गया। दोनों संस्थानों की प्राचार्या आईएचएम गोवा की सुश्री डोना डिसूजा और एसआईएचएम रंची के डॉ. भूपेश कुमार और सुश्री लिज़ा नॉर्टन ई डायरा, नोडल अधिकारी ईबीएसबी विभागाध्यक्ष आईएचएम गोवा ने राभी गतिविधियों के विजेताओं को बधाई दी। उपरोक्त गतिविधियों/कार्यक्रमों को नोडल अधिकारी ईबीएसबी सुश्री लिज़ा नॉर्टन ई डायरा, विभागाध्यक्ष, आईएचएम गोवा की सलाह के तहत समन्वित किया गया था।

पश्चिमी भारत (पश्चिम भारत) विरासत खाद्य महोत्सव

आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में 3-वर्षीय विज्ञान स्नातक कार्यक्रम के चार छात्र विभागाध्यक्ष-1, श्रीगती लिज़ा नॉर्टन डायरा एवं आख्यान सह अनुदेशक, श्री. जगेश बोडके के साथ आईएचएम अहमदाबाद द्वारा आयोजित पश्चिमी भारत (पश्चिम भारत) हेरिटेज फूड फेस्टिवल में भाग लिया।

XVII रैगिंग को रोकने के लिए किए गए उपाय/व्यवस्था

रैगिंग विरोधक समिति और रैगिंग विरोधक समुदाय का गठन किया गया है। सूचना पट्ट, आदि पर पोस्टर्स और सूचनाएँ लगाई गई हैं। आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में विज्ञान स्नातक के द्वितीय और तृतीय वर्ष की कक्षाओं में संकायों/कक्षा परामर्शदाताओं द्वारा सूचनाएँ पढ़ी गई थीं। द्वितीय और तृतीय वर्ष के विद्यार्थियों के माता-पिता को भी पत्र भेजे गए। प्रदेश के समय विद्यार्थियों और उनके अभिभावकों से शपथ-पत्र लिया गया। विद्यार्थियों को संस्थान में और संस्थान के परिसर के बाहर अनुशासन का पालन करने और रैगिंग से संबंधित किसी भी प्रकार की गतिविधियों में शामिल ना होने की सख्त चेतावनी दी गई है।

विद्यार्थियों और अभिभावकों से वचन-पत्र लिया गया है।

जो विद्यार्थी बाहर रहते हैं उन्हें रात के 10.00 बजे से पूर्व अपने निवास स्थानों में लौटने की सलाह दी गई है।

हेल्प लाईन

हेल्प लाईन शुरू की गई है। इसके लिए दो व्याख्याताओं और लड़कियों और लड़कों के छात्रावासों के प्रबंधकों को नियुक्त किया गया है, जिनसे रैगिंग या अपद्रव्य व्यवहार से संबंधित किसी भी प्रकार की जानकारी के बारे में संपर्क किया जा सकता है। उनके मोबाइल नंबर संस्थान और दोनों छात्रावासों के सूचना पट्ट पर दिए गए हैं तथा विद्यार्थियों के पास भी उनके नंबर हैं।

संस्थान के परिसर और दोनों छात्रावासों में निगरानी हेतु 24 घंटों के लिए पर्याप्त सुरक्षा गार्ड हैं।

राभी कर्मचारियों और कामगारों ने भी वचन-पत्र पर हस्ताक्षर किया है कि, यदि रैगिंग से संबंधित किसी भी प्रकार की घटना पर उनकी नजर पड़े, तो वे तुरंत संस्थान की रैगिंग विरोधक समिति को इसके बारे में सूचित करेंगे।

XVIII आईएचएम/एफसीआई, आदि को सहायता-दान का उपयोग (31 मार्च 2020 के अनुसार)

1. परियोजना का नाम	: गर्ल्स कॉमन रूम और लॉकर रूम का नवीनीकरण/परिवर्तन
भा.स. की संदर्भ सं एवं दिनांक	: एफ.सं. 4(11)/2019-एचआरडी दिनांकित 21.05.2020
परियोजना की कुल लागत	: रु. 26,54,750/-
स्वीकृत राशि	: रु. 26,54,750/-
जारी की गई राशि	: रु. 21,23,800/-
कार्यकारी एजेंसी	: राज्य पीडबल्यूडी

भौतिक प्रगति	: परियोजना पूर्ण।
व्यय	: रु. 22,39,532/-
समय से अधिक चलने के कारण, यदि कोई हो	: लागू नहीं
लागत अधिक होने के कारण, यदि कोई हो	: लागू नहीं

2. परियोजना का नाम	: कंप्यूटर प्रयोगशाला का निस्तार और नवीनीकरण
भा.स. की संदर्भ सं एवं दिनांक	: एफ.सं. 4(12)/2020-एचआरडी दिनांकित 21.05.2020

परियोजना की कुल लागत	: रु. 34,40,781/-
स्वीकृत राशि	: रु. 34,40,781/-
जारी की गई राशि	: रु. 27,52,624/-
कार्यकारी एजेंसी	: राज्य पीडबल्यूडी
भौतिक प्रगति	: परियोजना पूर्ण।
व्यय	: रु. 38,82,041/-
समय से अधिक चलने के कारण, यदि कोई हो	: लागू नहीं
लागत अधिक होने के कारण, यदि कोई हो	: लागू नहीं

3. परियोजना का नाम	: उपकरण की खरीद
भा.स. की संदर्भ सं एवं दिनांक	: एफ.सं. 4(10)/2019-एचआरडी दिनांकित 23.07.2020

परियोजना की कुल लागत	: रु. 1,68,81,865/-
स्वीकृत राशि	: रु. 1,68,81,865/-
जारी की गई राशि	: रु. 1,68,81,865/-
कार्यकारी एजेंसी	: संस्थान (जीईएम के माध्यम से)
भौतिक प्रगति	: नालू है।
व्यय	: रु. 23,97,239/-
समय से अधिक चलने के कारण, यदि कोई हो	: लागू नहीं
लागत अधिक होने के कारण, यदि कोई हो	: लागू नहीं

4. परियोजना का नाम	: केन्द्रीय होटल प्रबंध गोवा का नवीनीकरण और उन्नयन
भा.स. की संदर्भ सं एवं दिनांक	: एफ.सं. 4(44)/2020-एचआरडी दिनांकित 23.12.2020

परियोजना की कुल लागत	: रु. 63,59,535/-
स्वीकृत राशि	: रु. 63,59,535/-
जारी की गई राशि	: रु. 25,43,814/-
कार्यकारी एजेंसी	: राज्य पीडबल्यूडी
भौतिक प्रगति	: प्राप्त प्राकल्पन अपूर्ण, राज्य लोक निर्माण विभाग को शेष कार्य हेतु प्राकल्पन प्रस्तुत करने का अनुरोध किया गया है।
व्यय	: शून्य
समय से अधिक चलने के कारण, यदि कोई हो	: लागू नहीं
लागत अधिक होने के कारण, यदि कोई हो	: लागू नहीं

XIX कार्यस्थल में यौन उत्पीड़न की रोकथाम

संस्थान को यौन उत्पीड़न के आरोप के संबंध में कोई शिकायत प्राप्त नहीं हुई।

XX सूचना अधिकार अधिनियम 2005 का कार्यान्वयन

इस संस्थान ने 5 जुलाई 2006 से सूचना अधिकार अधिनियम 2005 को पूर्ण रूप से कार्यान्वित किया है।

अ. अपील प्रार्थिका, केंद्रीय लोक सूचना अधिकारी और केंद्रीय सहायक लोक सूचना अधिकारी, आदि का निम्नः

I. अपील प्रार्थिका

नाम	पदनाम	दूरभाष कोड	दूरध्वनि क्र. कार्यालय/घर	फैक्स	ई-मेल	पता
श्रीमती डोना डि स्यूजा	प्रधानाचार्य	0832	(का.) 2417252 (घ.) 2464153	0832 2417209	donnagoa@yahoo.com	माफल्दा वीला, सेंट मेरीस कॉलोनी, मिरामार, पणजी - गोवा

II. केंद्रीय लोक सूचना अधिकारी

नाम	पदनाम	दूरभाष कोड	दूरध्वनि क्र. कार्यालय/घर	फैक्स	ई-मेल	पता
श्रीमती लिजा नोर्टन ड डामरा	विभागाध्यक्ष-I	0832	(का.) 2417252 (घ.) 2416194	0832 2417209	lizanorton@rediffmail.com	फ्लॉट न. ए-1, रिनिरिया रेसिडेंसी, आल्ता पर्वरी, गोवा - 403521

III. संपर्क जनसूचना अधिकारी

नाम	पदनाम	दूरभाष कोड	दूरध्वनि क्र. कार्यालय/घर	फैक्स	ई-मेल	पता
श्री. कमलेश कुमार डांगे	विभागाध्यक्ष-II	0832	(का.) 2417252 (घ.) 9422635414	0832 2417209	kmdange@rediffmail.com	फ्लॉट न. बी-1, कुंडाले गाटिल हेरिटेज, माणिक बगती, शिंशागड़ रोड, पुणे- 411051

IV. केंद्रीय सहायक जन सूचना अधिकारी

नाम	पदनाम	दूरभाष कोड	दूरध्वनि क्र. कार्यालय/घर	फैक्स	ई-मेल	पता
श्रीमति मारिया डा. कुन्हा	प्रशासनिक अधिकारी	0832	(का.) 2417379 (घ.) 9623269839	0832 2417209	maria.dacunha@ihmgoa.gov.in	सेंट आंतोन ताडी, गिरि, बार्देज - गोवा

V. संपर्क सहायक जन सूचना अधिकारी

नाम	पदनाम	दूरभाष कोड	दूरध्वनि क्र. कार्यालय/घर	फैक्स	ई-मेल	पता
श्रीमती लरिन डि स्यूजा	कार्यालय अधीक्षक	0832	(का.) 2417379 (घ.) 7038556272	0832 2417209	lorraine.dsouza@ihmgoa.gov.in	घर सं. 2/156, डांगी कॉलोनी, आसतो दुलेर गापुरा, बार्देज गोवा।

आ. प्राप्त आवेदन पत्रों/अपीलों की संख्या, एकत्रित शुल्क, आदि।

1. प्राप्त आवेदन पत्रों/अपीलों की संख्या : 21 (प्रत्यक्ष-1/अन्य-: 20)
2. एकत्रित शुल्क : रु. 10/-
3. गागलों की सं. जहां किसी अधिकारी के खिलाफ अनुशासनात्मक कार्रवाई की गई है : शून्य

XXII लेखा परीक्षा पृष्ठों (अनुच्छेदों) की स्थिति

1. 2012-2017 की अवधि के लिए प्रधान लेखा कार्यालय (आंतरिक लेखा परीक्षा विंग), नागरिक उड्डयन और पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार, नई दिल्ली के कोई भी पैरा बकाया नहीं हैं।
2. 2015-2016 की अवधि के लिए वार्षिक लेखा परीक्षा, भारतीय लेखा परीक्षा एवं लेखा विभाग के प्रधान निदेशक का कार्यालय, मुंबई का 01 (एक) बकाया पैरा है।

XXIII राजभाषा हिन्दी का प्रगतिशील प्रयोग

यह संस्थान पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार, नई दिल्ली, के प्रशासकीय एवं वित्तीय निबंधन के अधीन एक स्वायत्त निकाय है, जो 'ग' क्षेत्र में स्थित है। यह संस्थान राष्ट्रीय होटल प्रबंध एवं केंटरिंग ताकनालोंजी परिषद, नोएडा से संबद्ध है। संस्थान का प्रमुख प्रयोजन आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में शिक्षा प्रदान करना है।

इस संस्थान का कार्यालयीन पत्राचार अधिकतर 'क', 'ख' और 'ग' क्षेत्र में स्थित कार्यालयों के साथ होता है; उदाहरण के लिए 'क' क्षेत्र में नागर विमानन और पर्यटन मंत्रालय - नई दिल्ली, राष्ट्रीय होटल प्रबंध एवं केंटरिंग ताकनालोंजी परिषद-नोएडा, इभू - दिल्ली, अन्य केंद्रीय होटल प्रबंध संस्थान इत्यादि के साथ। 'ख' क्षेत्र में यह संस्थान अधिकतर भारत पर्यटन - मुंबई, केंद्रीय होटल प्रबंध संस्थान, लेखा परीक्षा महानिदेशालय - मुंबई, क्षेत्रीय राजभाषा कार्यान्वयन कार्यालय मुंबई इत्यादि के साथ पत्राचार करता है और 'ग' क्षेत्र में आयकर विभाग, जीवन बीमा निगम, भारत संचार निगम ली, बैंक इत्यादि के साथ पत्राचार करता है। तथा, क्योंकि इस संस्थान के विद्यार्थी भारत के विविध राज्यों से आते हैं, इसलिए विद्यार्थियों से संबंधित मामलों से जुड़े पत्राचार भी होते हैं।

गृह मंत्रालय-राजभाषा विभाग के निर्देशों के अनुसार प्रशासकीय कार्यों में राजभाषा के प्रगतिशील प्रयोग की तिमाही रिपोर्ट समय पर पर्यटन मंत्रालय और नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति को अर्पित की जा रही है और समय से राजभाषा पोर्टल पर भी अपलोड की जा रही है, सिवाय कोविड-19 की महामारी की स्थिति के समय में।

राजभाषा में अप्रशिक्षित कर्मचारियों की छमाही रिपोर्ट हिन्दी शिक्षण योजना, पणजी कार्यालय को नियमित रूप से अप्रेषित की जा रही है।

उपरोक्त के अलावा, राजभाषा के प्रगतिशील प्रयोग की अन्य कार्यक्रमों की रिपोर्ट तथा वार्षिक मूल्यांकन रिपोर्ट, इत्यादि पर्यटन मंत्रालय को निदेशानुसार प्रस्तुत किए जा रहे हैं।

आगे, राजभाषा के संबंध में संसदकी दूसरी उपसमिति द्वारा दी गई सलाह और राष्ट्रीय होटल प्रबंध एवं केटरिंग टाकनालॉजी परिषद, नोएडा के कार्यान्वयन के अनुसार संस्थान ने आतिथ्य एवं होटल प्रशासन में 3 वर्षीय विज्ञान स्नातक के विद्यार्थियों के लिए लीला प्रबोध, प्रवीण और प्रज्ञा के पाठ्यक्रम से संबंधित कक्षाएं आयोजित करना शुरू किया है।

यह संस्थान राजभाषा के प्रगतिशील प्रयोग के प्रति प्रयत्नशील है और अधिकतर कार्यालयीन कार्यालय या तो द्विभाषीय रूप से या तो हिन्दी में केंद्रित जाता है। तथा, कर्मचारियों के बीच हिन्दी की 100% प्रवीणता प्राप्त करने के उद्देश्य से हिन्दी शिक्षण योजना द्वारा प्राप्ता अनुसूची के अनुसार कम से कम 02 कर्मचारियों को हिन्दी पारंगत में प्रशिक्षण दिया जाता है।

इसके अलावा, कर्मचारियों में जोश और उत्साह को विकसित करने की दृष्टि से संस्थान में वर्ष 2021-2022 में दिनांक 24.06.2021, 13.12.2021 और 30.03.2022 को कर्मचारियों के लिए हिन्दी की कार्यशालाएं आयोजित थीं।

वर्ष 2021-22 के खातों के लेखापरीक्षित अंतिम विवरण

लेखा परीक्षक की स्वतंत्र रिपोर्ट

होटल प्रबंध, खान-पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गोवा के सदस्यों के लिए।

वित्तीय विवरण की लेखापरीक्षा का रिपोर्ट

सशर्त विचार

हमने होटल प्रबंध, खान-पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान (गोवा) सोसाइटी, आल्ता-पर्वरी, गोवा, जो कि सोसाइटी पंजीकरण अधिनियम, 1860 के तहत पंजीकृत सोसाइटी है, के संलग्न वित्तीय विवरण का लेखा परीक्षण किया है, जिसमें मार्च 31, 2022 के तुलन-पत्र और तब समाप्त वर्ष का आम व व्यय लेखा और स्वचलित वित्तीय विवरण पर टिप्पणी एवं महत्वपूर्ण लेखा नीतियों का सारांश समाहित है।

हमारे विचार एवं जानकारी तथा हमें दिये गए स्पष्टीकरणों के अनुसार, संलग्न स्वचलित वित्तीय विवरण मार्च 31, 2022 के हिसाब से सोसाइटी के वार-वार की स्थिति एवं भारतीय चार्टर्ड अकाउंटेंट संस्थान द्वारा जारी लेखांकन मानकों के अनुसार तब समाप्त वर्ष के लिए लग से अधिक आम का राब्या और स्पष्ट दृष्टिकोण प्रदान करता है।

सशर्त विचार के आधार

हम भारत सरकार से पूंजीगत अनुदान से खरीदी गई परिसंपत्तियों की वस्तुओं पर प्रबंधन के पास जानकारी के अभाव के कारण आय और व्यय खाते में ले जाने वाली आय की राशि के बारे में पर्याप्त उपयुक्त लेखापरीक्षा साक्ष्य प्राप्त करने में असमर्थ थे, जो अनुदान आस्थगित आय की प्रकृति में है, ऐसी संपत्ति पर मूल्यहास की मात्रा निर्धारित करने के लिए ऐसी जानकारी महत्वपूर्ण है जिसके आधार पर पूंजीगत अनुदान की आनुपातिक राशि को आय के रूप में मान्यता दी जानी चाहिए। ऐसी पूंजी की मात्रा रु.7,18,09,410.74/- है। नतीजतन, हम यह निर्धारित करने में असमर्थ थे कि इन राशियों में कोई समायोजन आवश्यक था या नहीं।

पूंजीगत व्यय को निधि देने के लिए समय समय पर प्राप्त सरकारी अनुदान पूंजीगत-भंडार की प्रकृति के होते हैं। तथापि, ऐसे अनुदान को तुलन पत्र में कोष पूंजीगत निधि के/अंतर्गत प्रस्तुत किया जाता न की आरक्षित निधि और अधिशेष के अंतर्गत।

हमने भारतीय चार्टर्ड अकाउंटेंट संस्थान द्वारा जारी लेखांकन मानकों के अनुसार स्वचलित वित्तीय विवरणों की लेखा परीक्षा का आयोजन किया। उन मानकों के तहत हमारी जिम्मेदारियों आगे हमारी रिपोर्ट में वित्तीय विवरण की लेखापरीक्षा के लिए लेखा परीक्षक की जिम्मेदारियों भाग में दर्शाई गयी हैं। हम भारतीय चार्टर्ड अकाउंटेंट संस्थान द्वारा जारी आचार संहिता के अनुसार एक स्वाधीन संस्था हैं, और हमने इन आवश्यकताओं के अनुसार अपनी अन्य नैतिक जिम्मेदारियों को भी पूरा किया है। हम मानते हैं कि, जो लेखा-परीक्षा प्रमाण हमने प्राप्त किया है, वह हमारी राय को आधार प्रदान करने के लिए पर्याप्त और उचित है।

वित्तीय विवरण के लिए प्रबंधन की जिम्मेदारियाँ

प्रबंधन, ऊपर कथित लेखांकन मानकों एवं अन्य लेखांकन सिद्धांतों, जो साधारणतया भारत में स्वीकृत हैं, के अनुसार इन वित्तीय विवरणों को तैयार करने और उसके स्पष्ट प्रस्तुतीकरण के लिए जिम्मेदार है और इसके लिए गलत कथनों, चाहे वह कपट या त्रुटि के कारण हों, से मुक्त स्वचलित वित्तीय विवरण तैयार करने के लिए प्रबंधन द्वारा निर्धारित आंतरिक नियंत्रण आवश्यक है।

स्वचलित वित्तीय विवरण तैयार करते समय प्रबंधन, सुनाम प्रतिष्ठान के रूप में आगे बढ़ने की सोसाइटी की क्षमता का आकलन करने एवं इस दौरान सुनाम प्रतिष्ठान से संबंधित मामलों का आवश्यकता के अनुसार खुलासा करने और सुनाम प्रतिष्ठान के लेखांकन के आधारों का प्रयोग करने के लिए जिम्मेदार है, जब तक कि प्रबंधन का इरादा सोसाइटी को नष्ट करना या प्रचलन को बंद करना या ऐसा ना करने के अलावा उसके पास कोई यथार्थपूर्ण विकल्प ना हो।

सोसाइटी की वित्तीय रिपोर्टिंग प्रक्रिया को देखरेख करने के लिए प्रबंधन जिम्मेदार है।

वित्तीय विवरण की लेखा परीक्षा के लिए लेखा परीक्षक की जिम्मेदारियाँ

हमारा उद्देश्य स्वचलित वित्तीय विवरणों के संबंध में उचित आश्वासन प्राप्त करना है कि, क्या वे संपूर्ण रूप से गलत कथनों, चाहे वह कपट या त्रुटि के कारण हो, से मुक्त हैं और लेखा परीक्षक का रिपोर्ट जारी करना है, जिसमें हमारे विचार हों। उचित आश्वासन उच्च स्तर का आश्वासन है, लेकिन इसकी कोई गैरंटी नहीं कि, लेखा परीक्षण के मानकों के अनुसार आयोजित लेखा परीक्षा में हमेशा ही किसी गलत कथन, यदि कोई हो तो, का पता लगेगा। गलत कथन, कपट या त्रुटि के कारण उत्पन्न हो सकते हैं और यदि वे व्यक्तिगत या सामूहिक रूप से यथोचित प्रकार से इन स्वचलित वित्तीय विवरणों के आधार पर लिए गए प्रयोगकर्ता के आर्थिक निर्णयों को प्रभावित कर सकते हैं तो इन्हें महत्वपूर्ण माना जाता है।

लेखा परीक्षण के मानकों के अनुसार लेखा परीक्षा के भाग के रूप में हम व्यावसायिक निर्णयों का प्रयोग करते हैं और पूरी लेखा परीक्षा के दौरान व्यावसायिक संदेहवाद बनाए रखते हैं। हम:

- स्वचलित वित्तीय विवरण के गलत कथनों, चाहे वह कपट या त्रुटि के कारण हो, के जोखिमों को पहचानकर उनका आकलन करते हैं और उन जोखिमों के प्रति उत्तरदायी लेखा परीक्षा प्रक्रियाओं को डिज़ाइन और निष्पादित करते हैं और हमारे विचार को आधार प्रदान करने के लिए पर्याप्त और उचित लेखा परीक्षा प्रमाण प्राप्त करते हैं। कपट के कारण उत्पन्न गलत कथन का पता ना लगाने का जोखिम त्रुटि के कारण उत्पन्न गलत कथन का पता ना लगाने से अधिक होता है, क्योंकि कपट में मिलीभगत, जालसाजी, जानबूझकर चूक, गलतबयानीया आंतरिक नियंत्रण का अधिभावी का समावेश हो सकता है।
- लेखा परीक्षा से संबंधित आंतरिक नियंत्रण की समझ प्राप्त करते हैं ताकि, ऐसे लेखा परीक्षा प्रक्रियाओं को डिज़ाइन कर सके जो परिणामों में उचित हों।
- उपयुक्त लेखांकन नीतियों के औचित्य का और लेखांकन के अनुमान की तर्कसंगतता का और प्रबंधन द्वारा किए गए संबंधित खुलासों का मूल्यांकन करते हैं।
- लेखांकन के आधार पर सुनाम प्रतिष्ठान का प्रबंधन द्वारा उपयोग के औचित्य पर और प्राप्त लेखा परीक्षा प्रमाण के आधार पर, निष्कर्ष निकालना, चाहे घटना या परिस्थिति से संबंधित भौतिक अनेकितता मौजूद हो जो, सुनाम प्रतिष्ठान के रूप में आगे बढ़ने की सोसाइटी की क्षमता पर विशेष संदेह उत्पन्न कर सकता है। अगर हमारा यह निष्कर्ष है कि भौतिक अनिश्चितता मौजूद है तो, हमें वित्तीय विवरण में हमारी लेखा परीक्षक की रिपोर्ट में संबंधित खुलासे की ओर ध्यान आकर्षित करने की आवश्यकता है और अगर ऐसे खुलासे अपर्याप्त हो तो हमारी राय बदलने की आवश्यकता है। हमारे निष्कर्ष लेखा परीक्षा के प्रमाणों पर आधारित होते हैं, जो हमारे लेखा परीक्षक की रिपोर्ट की तिथि तक हमें प्राप्त होते हैं। हालांकि, भविष्य में होनेवाली घटनाएँ या परिस्थितियाँ सोसाइटी को सुनाम प्रतिष्ठान के रूप में आगे बढ़ने में बाधा उत्पन्न कर सकती हैं।

- वित्तीय विवरणों का संपूर्ण प्रस्तुतीकरण, संरचना और सामग्री, जिसमें खुलासों का भी समावेश है का मूल्यांकन करते हैं और यह भी देखते हैं कि, क्या स्वचलित वित्तीय विवरणों द्वारा अंतर्निहित लेनदेन और घटनाओं को उस तरीके से प्रतिनिधित्व किया जाता है जिसके द्वारा निष्पक्ष प्रस्तुतीकरण प्राप्त किया जा सकता है।

हम अन्य मामलों में से, लेखा परीक्षा के सुनियोजित कार्य-क्षेत्रों और समय एवं महत्वपूर्ण लेखा परीक्षा निष्कर्षों, जिसमें हमारी लेखा परीक्षा के दौरान हमारे द्वारा आंतरिक नियंत्रण में देखी गयी किसी महत्वपूर्ण कमी का भी समावेश है, के संबंध में शासन के प्रभारितों के साथ संपर्क करते हैं।

हम शासन के प्रभारितों को बयान प्रदान करते हैं कि हमने स्वतंत्रता के संबंध में प्रासंगिक नैतिक आवश्यकताओं का अनुपालन किया है, और उनके साथ संपर्क साधने के लिए सभी संबंधों और अन्य मामलों, जो उचित रूप से हमारी स्वतंत्रता पर और जहाँ लागू हो हमारी सुरक्षा पर प्रभावीत हो।

अन्य कानूनी और नियामक आवश्यकताओं पर रिपोर्ट

जैसा की सोसाइटी पंजीकरण (गोवा, दमन और दीव) नियम 1980 से आवश्यक है, हम नियमों में निर्दिष्ट मामलों पर एक विवरण सारप्र करते हैं।

कृते - वेंकटेश शेनाय एवं असोसिएट्स

चार्टर्ड लेखापाल

फर्म की पंजीकरण सं. 135678W

हस्ताक्षर

(वेंकटेश शेनाय)

भागीदार

सदस्यता सं. 152865

यूडीआईएन सं. 22152865ASMTTQ1442

स्थान: मपुसा

दिनांक: 16.09.2022

होटलप्रबंधन खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान मंस्थान, गोवा
पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967
31 मार्च 2022 को समाप्त हेतु समेकित आय-व्यय लेखा

संग्रह/ पूंजीगतनिधि एवं देयताएं	अनुसूची	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
गंप्रह/पूंजीगतनिधि	1	1953,27,633.74	2039,35,511.74
आरक्षित एवं अधिशेष	2	820,31,114.50	468,62,950.27
उद्दिष्ट /अक्षय निधि	3	1978,59,956.63	1883,74,936.72
गुणधिन ऋण एवं उधार	4	शून्य	शून्य
अगुणधिन ऋण एवं उधार	5	शून्य	शून्य
आम्यगित ऋण देयताएं	6	शून्य	शून्य
वर्तमान देयताएं, एवं उधार	7	345,98,726.03	406,76,728.46
कुल		5098,17,430.90	4798,50,127.19
परिसंपत्तियाँ			
स्थायी परिसंपत्तियाँ	8	1360,59,085.00	1461,30,289.00
निवेश-उद्दिष्ट /अक्षय निधि	9	1857,79,439.46	1660,95,340.24
निवेश-अन्य	10	1447,42,578.05	1040,70,704.05
वर्तमान परिसंपत्तियाँ, ऋण एवं अधिशेष	11	432,36,328.39	635,53,793.90
निनिष्ठ ऋण (वट्टेपाने एवं ममायोजित न होने की गीमा तक)		शून्य	शून्य
कुल		5098,17,430.90	4798,50,127.19

महत्वपूर्ण लेखा नीतियां

आपान देयताएं एवं लेखों पर टिप्पणी
स्थान : पणजी - गोवा
दिनांक : 16.09.2022

हस्ताक्षर
(मारिया दा कुन्हा)
प्रशासनिकसह लेखा अधिकारी

हस्ताक्षर
(बोना डि सृजा)
प्रधानाचार्य/सचिव

हस्ताक्षर
(वेकटेश शेनाय)
(भागीदार) स. सं 152865

होटलप्रबंधन खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान मंस्थान, गोवा
पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967
31 मार्च 2022 को समाप्त हेतु समेकित आय-व्यय लेखा

आय	अनुसूची	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
विक्रय/सेवाओं से आय	12	3,12,271.09	शून्य
अनुदान/ महापताएं	13	शून्य	शून्य
गुणधन सहायताएं	14	1108,15,218.00	1001,40,168.00
निवेश से आय (निवेश पर आय उद्दिष्ट /अक्षय निधि)	15	शून्य	शून्य
मुद्रण संपत्ती आदि से आय	16	58,18,373.65	63,87,234.88
अजित स्वयं	17	15,53,699.35	41,82,750.35
अन्य आय	18	शून्य	शून्य
संसार भात एवं प्रगति कार्यों के अंशदा से भुक्ति (कमी)	19	शून्य	शून्य
कुल (अ)		1184,94,562.09	1107,10,153.23
व्यय			
स्थापना व्यय	20	564,87,401.00	634,18,218.00
प्रशासनिक व्यय आदि	21	226,88,143.85	222,27,243.97
अनुदानों, महापता, गणियों आदि पर व्यय	22	शून्य	शून्य
व्याज	23	791,35,544.85	856,45,467.97
कुल (ब)		862,66,089.70	912,90,930.94
परिष्कारिते पड़ते अधिशेष			
कम - मुल्यांकन (वार्तिक अंश से कुल गति - मुकी 8 कमावताएं)			
व्यय से अधिक आय शेष	9	33,65,621.00	250,64,685.26
शेष अतिरिक्त/कमी) समग्र/ रिजर्व एवं अधिशेष को उद्दिष्ट			
महत्वपूर्ण लेखनीयियाँ			
आकस्मिक देयताएं एवं लेखों पर ति-पणियाँ	24	359,98,196.24	217,64,915.26
समान : पणजी-गोवा			
दिनांक : 16.09.2022			

उसी तारीख को हजारी रिपोर्ट के अनुसार
कुने वेकटेश शेनाय एवं बसोसिएट्स
चार्टर्ड अकाउंटेंट्स
एक. अर. 135678W

हस्ताक्षर
(बोना डि सृजा)
प्रधानाचार्य/सचिव

हस्ताक्षर
(मारिया दा कुन्हा)
प्रशासनिकसह लेखा अधिकारी

होटलप्रबंध खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गोवा
पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को नमान वर्ष के तुलनपत्र की अनिश्चितियों का विवरण

अनुसूची 1 - पुजीगत निधि	वर्तमान वर्ष रकम रु.	गत वर्ष रकम रु.
जॉइंट पुजीसी, भारत सरकार, राज्य सरकार द्वारा प्राप्त अनुदान, पुजीगत व्यय के लिए उदाहरण	127,50,000.00	127,50,000.00
क) जमीन - मुक्त - शिवा निदेशालय गोवा सरकार द्वारा हस्तांतरित	16,70,884.00	16,70,884.00
जॉइंट - भारत सरकार के महायत्ना अनुदान में अर्जित परिणामपत्रियां	94,98,449.00	95,02,574.00
क) उपकरण/फर्निचर इत्यादि के लिए महायत्ना अनुदान में अर्जित परिणामपत्रियां	2,08,453.00	2,31,670.00
ख) जीआईए, मरम्मत / मॉड्युल इत्यादि के नवीकरण में अर्जित परिणामपत्रियां	100,64,312.00	114,87,216.00
ग) उद्योगशाखा, उपकरण नवीकरण व परिष्कार के लिए महायत्ना अनुदान में अर्जित परिणामपत्रियां	35,51,155.20	40,20,497.20
घ) ओबीसी कोटा उपकरण के लिए महायत्ना अनुदान में अर्जित परिणामपत्रियां	606,65,304.74	606,65,304.74
च) डीडी मॉड व विद्युत्तंत्र मदक के लिए महायत्ना अनुदान में अर्जित परिणामपत्रियां	767,65,006.00	852,54,937.00
ज) जीआईए, पूंजी व्यय में उत्पन्न संपत्ति	17,61,145.00	8,55,854.00
झ) जीआईए, आउटपुटिंग विभाग भवन के लिए महायत्ना अनुदान में अर्जित परिणामपत्रियां	20,15,579.00	21,07,495.00
ञ) जीआईए, आउटपुटिंग उपकरण खरीदी	34,93,837.00	25,05,571.00
ड) जीआईए, आउटपुटिंग गार्मेंट्स वॉकर लूम और कॉमन लूम को नवीनीकरण और संशोधन	1696,94,124.94	1783,02,002.94
न) जीआईए, आउटपुटिंग कंप्यूटर खरीदारी को नवीनीकरण		
कुल	104,16,852.80	104,16,852.80
	24,66,656.00	24,66,656.00
	1953,27,633.74	2039,35,511.74

और संशोधन

जॉइंट : संस्थान की निधि में अर्जित परिणामपत्रियां		
क) संस्थागत विकास निधि में अर्जित परिणामपत्रियां	104,16,852.80	104,16,852.80
ख) छात्रावास निधि में अर्जित परिणामपत्रियां	24,66,656.00	24,66,656.00
कुल	1953,27,633.74	2039,35,511.74

होटल प्रबंध खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गोवा
पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को समाप्त वर्ष के तुलनापत्र की अनिमूचियों का विवरण

अनुसूची 2 : रिजर्व एवं अधिशेष	वर्तमान वर्ष (रकम रु.)		गत वर्ष (रकम रु.)	
I अधिशेष	(370,94,947.68)	(15,74,425.45)	(588,64,837.85)	
वर्ष के आरंभ में शेष राशि :	359,98,196.24		217,64,915.26	
जोड़ : अधिशेष(कमी) आय और व्यय खाते में हस्तांतरण	(4,77,674.01)		4,974.91	(370,94,947.68)
कम: आईएचएम-जीपीएफ़ खाने में घाटा				
रिजर्व		0.00		0.00
क पूंजी रिजर्व		0.00		0.00
ख पुनर्मूल्यांकन रिजर्व		0.00		0.00
ग विशेष रिजर्व		0.00		0.00
ii) सामान्य रिजर्व	836,05,539.95	836,05,539.95	836,05,539.95	839,57,897.95
सामान्य रिजर्व	0.00		3,52,358.00	
iii) छात्र कल्याण/ छात्रवृत्ति फ़ॉण्ड		820,31,114.50		468,62,950.27
	कुल			

होटल प्रबंध खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गोवा
पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को समाप्त वर्ष के तुलनापत्र की अनिमूचियों का विवरण

अनुसूची 3 : उद्विष्ट/अक्षय निधि	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
क) मुद्रास्फी शेष	3,74,314.00	3,74,314.00
छात्रवृत्ति निधि (साधन अक्षय)	21,37,082.88	21,37,082.88
छात्रावास निधि	679,90,753.25	619,32,064.12
जी एम सीए पेंशन योजना निधि	7,01,000.00	7,01,000.00
धननिर्माण/वालापार अनुदान प्राप्त व अधिसों व अर्जित कर्जा	60,25,944.41	53,60,154.06
छुट्टी नकदीकरण	316,13,409.30	291,81,900.13
उपदान प्रावधान	73,11,638.00	77,22,088.00
छुट्टी नकदीकरण प्रावधान	653,00,407.00	485,28,948.00
पेंशन प्रावधान	7,70,259.26	7,05,466.00
दान/प्रदान निधि छात्रवृत्ति निधि	61,50,128.62	45,67,189.06
मुद्रास्फी निधि		
वर्ष के दौरान अनिश्चित जमा	1,34,100.00	79,793.26
दान/अनुदान/अक्षय निधि		
दान/अक्षय निधि छात्रवृत्ति निधि	73,27,436.09	60,59,689.13
निधियों में किए गए निवेश व आय	14,17,787.77	15,82,939.56
जी एम सी ए पेंशन योजना निधि	6,18,628.82	6,65,790.35
मुद्रास्फी निधि		
अवकाश निदी व नदीकरण	53,148.00	0.00
अन्य अनिश्चित	46,26,299.48	32,23,014.17
छात्रावास निधि	20,92,650.00	10,15,780.00
उपदान प्रावधान	80,00,000.00	200,00,000.00
छुट्टी के नकदीकरण का जमा		
पेंशन प्रावधान		

अनुसूची 7 - वर्तमान देयतायें एवं प्रावधान

अनुसूची 7 - वर्तमान देयतायें एवं प्रावधान	वर्तमान वर्ष (रु.मर)	गत वर्ष (रु.मर)
अल्प वर्तमान देयतायें (बैंक, बचत, छात्रवृत्ति देय)		
बैंक बैंक	2,27,970.64	2,21,688.00
नेत्रा प्रगतिशुलक देय	94,400.00	32,450.00
डाक जीवन बीमा	0.00	20,838.00
नमूदा बीमा योजना	0.00	5,650.00
छात्रों को देय अंशदानी	84,865.00	5,800.00
मावधानी धन जमा देय	14,52,500.00	4,90,700.00
बैंक शूल्क (2019-20)	1,12,050.00	1,12,050.00
बैंक लोन ब्यूली	0.00	13,249.00
समानाधिकार के खिलाफ जमा	0.00	53,705.00
बैंक शूल्क (2020-21)	14,900.00	78,400.00
होस्टल और स्टैंडिंग फंड (छात्रवृत्त)	0.00	20,000.00
आईएचएम गोवा से लोन सीवीएमपी खाते (पीएफएमएस)	28,108.00	28,108.00
समाचार पत्र बिल के लिए प्रावधान	40,812.00	40,812.00
इस्रो नंबर	0.00	49,453.00
जीआईए रॉडन जायलकना वार्षिक	0.00	51,037.00
गैर शूल्क (2020-21) देय	0.00	38,100.00

अनुसूची 7 - वर्तमान देयतायें एवं प्रावधान

अनुसूची 7 - वर्तमान देयतायें एवं प्रावधान	वर्तमान वर्ष (रु.मर)	गत वर्ष (रु.मर)
17 ब्यू शूल्क (2021-22)	0.00	12,700.00
18 शीर्ष अंश की छात्रवृत्तिसहायता छात्रों के लिए	0.00	2,06,600.00
19 इस्रो प्रगतिशुलक	0.00	2,10,403.00
20 जीआईए, उपकरणों की खरीदी	152,33,304.15	161,18,092.15
21 जीआईए सीआईएचएम गोवा के तकनीकीकरण और उद्यमक के लिए	26,10,187.00	25,43,814.00
22 मेथनल काउन्सिल और होटल मैनेजमेंट सोसाइटी	0.00	13,600.00
23 डीसीएम 2019-20 (केलरा बैंक) गृह निर्माण / यातायात अग्रिम	19,727.00	0.00
24 कर्मचारियों को देय	1,542.00	0.00
25 इस्रो प्रगतिशुलक	2,15,903.00	0.00
26 शूल्क और कर (जीएमटी)	14,248.00	0.00
27 आईएचएम गोवाजीपीएफ	4,72,699.10	0.00
28 गृह निर्माण / यातायात अग्रिम पर व्याज	500.00	203,67,249.15
(VI) बैंक खातों में कर्ज (ओवर ड्राफ्ट)	206,23,715.89	0.00
कुल (अ)	345,98,726.03	360,63,662.46
ब) प्रावधान		
1 पूर्वी वार्षिक का प्रावधान		46,13,066.00
कुल (ब)	0.00	46,13,066.00
कुल (अ + ब)	345,98,726.03	406,76,728.46

होटल प्रबंधन - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गोवा
पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को समाप्त वर्ष के तुलनापत्र की अनिम्नियों का विवरण

क्र.	परिसंपत्तियाँ	सकल शुद्ध			सूचनात्मक			शुद्ध शुद्ध	
		1-4-2021 तक शेष	वर्ष के दौरान अतिरिक्त	वर्ष के दौरान निरस्त/पिटाया गया	वर्ष के अंत 31-03-2022 को	वर्ष की शुरुआत	1-4-2022 तक शेष	31-03-2022 को शेष की. की.	31-03-21 को शेष की. की.
1	भूदि	127,50,000.00	-	-	127,50,000.00	-	-	127,50,000.00	127,50,000.00
2	भवन	2,202,22,667.61	15,00,507.00	-	2,217,31,174.61	111,56,150.00	-	1,158,74,062.09	10,99,57,112.52
3	स्वयंसेवा एवं अन्य	51,04,483.34	9,54,102.00	-	5,19,58,585.34	17,59,241.00	-	4,20,88,213.19	10,67,51,115
4	बाहन	10,66,984.00	-	-	10,66,984.00	65,962.00	-	7,13,199.00	3,73,785.00
5	पंजीकरण, जुड़ना	119,01,456.38	1,92,700.00	-	1,20,94,156.38	3,25,429.00	-	91,65,291.38	29,28,865.00
6	व्ययित्तपत्र सुरक्षा	21,91,359.97	19,149.00	-	22,10,508.97	31,212.00	-	20,33,637.97	1,76,671.00
7	आवक्य/आवक्य	1,20,41,217.60	18,22,360.00	-	1,38,63,577.60	7,72,815.00	-	1,27,04,354.80	11,59,223.00
8	साधारण/साधारण	24,29,632.00	1,74,812.00	-	26,04,444.00	2,40,218.00	-	22,44,117.00	3,60,327.00
9	विद्युत संभारण	61,60,107.53	-	-	61,60,107.53	2,19,702.00	-	49,20,799.33	12,39,309.20
10	विनाश	21,94,602.23	-	-	21,94,602.23	28,522.00	-	21,40,317.10	44,283.13

अनुसूची 8 : स्थायी परिसंपत्तियाँ

क्र.	परिसंपत्तियाँ	सकल शुद्ध		सूचनात्मक		शुद्ध शुद्ध			
		01-04-2021 तक शेष	वर्ष के दौरान अतिरिक्त	वर्ष के दौरान निरस्त/पिटाया गया	वर्ष के अंत 31-03-2022 को	01-04-2022 तक शेष	31-03-2022 को शेष की. की.	31-03-2022 को शेष की. की.	
11	शुद्ध भवन एवं भूदि	7,85,776.00	-	-	7,85,776.00	26,101.00	-	5,50,665.00	2,34,911.00
12	अन्य स्थायी परिसंपत्तियाँ	5,72,849.00	54,693.00	-	7,27,542.00	54,693.00	-	4,17,612.00	3,09,900.00
13	पट्टाभूत संभारण	1,02,820.00	-	-	1,02,820.00	6.90	-	1,02,829.00	31.00
14	आवक्य/आवक्य	62,91,367.00	66.00	-	62,91,433.00	1,17,552.00	-	55,37,369.00	7,54,065.00
15	व्ययित्तपत्र सुरक्षा	12,10,383.00	-	-	12,10,383.00	-	-	12,10,383.00	-
वर्धमान वर्ष		33,10,35,743.85	47,26,389.00	-	33,57,62,132.85	1,47,87,593.00	-	19,97,03,047.85	13,80,59,065.00
वर्षीय : वित्तीय वर्ष 2021-2022 के लिए, वित्तीय वर्ष 2021-2022 के लिए, अनुसूची के अनुसार शेष शेष को ध्यान में रखा गया		33,10,35,743.85	47,26,389.00	-	33,57,62,132.85	1,47,87,593.00	-	19,97,03,047.85	13,80,59,065.00
वर्षीय : वित्तीय वर्ष 2021-2022 के लिए, वित्तीय वर्ष 2021-2022 के लिए, अनुसूची के अनुसार शेष शेष को ध्यान में रखा गया		33,10,35,743.85	47,26,389.00	-	33,57,62,132.85	1,47,87,593.00	-	19,97,03,047.85	13,80,59,065.00
वर्धमान वर्ष		33,10,35,743.85	47,26,389.00	-	33,57,62,132.85	1,47,87,593.00	-	19,97,03,047.85	13,80,59,065.00

टिप्पणियाँ :

- 1) स्थायी परिसंपत्तियाँ 2009-2010 में प्रभावित शुद्ध कीमत पर निर्धारित की गयी हैं।
- 2) पुनर्बाध्य की वित्तियों में, जहाँ तक संभव है, वित्तियों और शिन्डी एवं अन्य वित्तियों शामिल हैं।

होटल प्रबंध खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गोवा

पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को समाप्त वर्ष के तुलनापत्र की अतिमूल्यियों का विवरण

अनुसूची 9 : उद्दिष्ट /काम निधियों से निवेश	वर्तमान वर्ष		गत वर्ष
	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष	
I उद्दिष्ट निवेश	266,75,647.02	248,04,467.79	
क) म्यूचुअल निवेश के अन्तर्गत भारतीय जीवन बीमा निगम से निवेश	1126,03,785.87	986,36,764.78	
ख) पेंशन योजना (सी एन सीए) के अन्तर्गत भारतीय जीवन बीमा निगम के माध्यम से निवेश	44,19,876.82	40,38,590.82	
ग) मिलादी जमा प्रति-केनरा बैंक आईएचएम गोवा (सी.) भवन निर्माण/यातायात अडिप	280,56,911.32	259,80,534.32	
घ) सावधि जमा रसीद केनरा बैंक न्यू-रहास	7,90,529.00	1,869.00	
च) सावधि जमा रसीद केनरा बैंक-आईएचएमसीटीएन गोवा (सी) (सीव (एन्डोवमेंट छात्रवृत्ति)	106,75,501.62	119,62,549.84	1654,24,776.55
II गृह निर्माण/यातायात/संगणक अडिप	16,047.27	1,11,165.97	
क) एक डी आर पर उपार्जित व्याज- केनरा बैंक - (गृह निर्माण/ यातायात)	26,955.42	1,67,680.42	2,78,846.39
ख) केनरा बैंक में शेष राशि आईएचएम गोवा (सोमाइटी) (गृह निर्माण/ यातायात)	3,64,409.12	3,91,717.30	3,91,717.30
III छुट्टी नकदीकरण	21,49,776.00	0.00	
क) केनरा बैंक - एक डी आर पर उपार्जित व्याज (छुट्टी नकदीकरण)			
IV छात्रावास निधि			
अ) केनरा बैंक - एक डी आर छात्रावास निधि			
कुल योग	1857,79,439.46	1660,95,340.24	

होटल प्रबंध खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गोवा

पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को समाप्त वर्ष के तुलनापत्र की अतिमूल्यियों का विवरण

अनुसूची 10 : निवेश - अन्य		वर्तमान वर्ष (रकम ₹.)	गत वर्ष (रकम ₹.)
I निवेश			
क) सावधि जमा से			
1.	केनरा बैंक के माध्यम से सावधि जमा - आईएचएम, गोवा (सोमाइटी)	355,77,655.90	299,84,371.90
2.	भारतीय स्टेट बैंक के माध्यम से सावधि जमा - आईएचएम, गोवा (सोमाइटी)	912,81,459.00	618,69,135.00
3.	सावधि जमा जीआईए नवीकरण और सीआईएचएम गोवा का उद्वेग	25,88,037.00	0.00
4.	केनरा बैंक के माध्यम से सावधि जमा - अतिमूल्य आईएचएमएम/गुडविल/आईएचएम	152,95,426.15	122,17,197.15
कुल योग		1447,42,578.05	1040,70,704.05

होटल प्रबंध खान - पान औद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गोवा

पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को समाप्त वर्ष के आय-व्यय की अनिमूचियों का विवरण

अनुसूची 11: वर्तमान परिसंपत्तियाँ, ऋण एवं अग्रिम	वर्तमान वर्ष (रकम ₹)	गत वर्ष (रकम ₹)
ए वर्तमान परिसंपत्तियाँ:		
1. जमान सूची		
1. अल्पकाल	98,438.00	98,438.00
2. जुद्धन एवं केजुन सामग्री	2,79,965.00	2,27,072.00
3. मरकाई सामग्री	61,830.00	59,184.00
4. ईंधन, गैस, सोयला, तेल	1,55,230.00	1,31,489.00
5. आकस्मिक व्यय	0.00	28,112.00
6. सामान्य धराए	4,29,719.00	58,793.00
7. टूल फिस्ट वैन	4,814.00	4,814.00
2. विविध देवदार		
ए. छ. महीने से अधिक समय हेतु देवदारी	0.00	0.00
बी अन्य	0.00	0.00
3. नकद धन (बैंक, अणुदण्ड नकद एवं बैंक/ड्राफ्ट)		
1. आरक्षण गैर गोवा (गोनाडटी)	10,29,996.00	17,475.80
		6,07,892.00
		0.00
		0.00
		19,133.80

अनुसूची 11: वर्तमान परिसंपत्तियाँ, ऋण एवं अग्रिम	वर्तमान वर्ष (रकम ₹)	गत वर्ष (रकम ₹)
बैंक में शेष गति:		
ए अनुचित बैंक में शेष		
ए) वर्तमान शेष		
1. भारतीय स्टेट बैंक - आरक्षण गैर गोवा (गोनाडटी) (संस्थान एवं आरक्षण)	58,88,203.30	80,59,318.30
11031479381		
2. केनरा बैंक - आरक्षण गैर गोवा (संस्थान एवं आरक्षण) (गोनाडटी) (72213050000063)	78,02,207.95	115,54,961.24
3. केनरा बैंक - चमुह उपखान (72212200022056)	39,016.35	34,656.58
4. केनरा बैंक - वन वन ई-मुगलान (72213070002574)	1,51,284.11	5,54,454.03
5. केनरा बैंक - मूल्यहानि निधि (72212200022037)	8,008.75	8,04,442.78
6. केनरा बैंक - (आरक्षण/गैर गोवा) (72213070003952)	2,067.00	2,067.00
7. केनरा बैंक - सीबीएसपी अनुदान 72213070003948	73,959.40	75,137.40
हाकनर - वचन खाना		210,85,037.33
		0.00
कुल(ए)	150,12,218.69	217,12,063.13

अनुसूची 11: वर्तमान परिसंपत्तियाँ, ऋण एवं अग्रिम	वर्तमान वर्ष (रकम ₹)	गत वर्ष (रकम ₹)
ऋण, अग्रिम एवं अन्य परिसंपत्तियाँ		
अ. कर्मचारी		
ग. 1) यातायात अग्रिम (बमुली योग्य)	0.00	3,000.00
घ) नगणक अग्रिम (बमुली योग्य)	0.00	0.00
ची अन्य (विशेष)		
अग्रिम एवं अन्य बमुली योग्य रशियाँ तबूद या प्रकार या जान करने योग्य सीमात		
1 प्रीपैड राबे	25,259.00	34,772.00
2 नैय विलेण्डर हेतु जमाएँ	2,16,565.00	2,16,565.00
3 जल कनेक्शन हेतु जमाएँ	46,041.00	46,041.00
4 विजली के लिए जमा	35,010.00	35,010.00
5 टूरमाप हेतु जमा	13,656.00	13,656.00
6 ग्राम करने योग्य शुल्क	204,91,556.00	283,52,328.00
7 टी डी एम बमुली योग्य राबा	15,37,499.00	14,80,434.00
8 बौटल के लिए जमा - नैलकेल गुरु एवं बी. ग्रा. लि	1,800.00	1,800.00
9 टीए डीए के प्रति अग्रिम	66,800.00	58,752.00
10 केनरा बैंक - गृह निर्माण/यातायात अग्रिम	1,000.00	1,000.00
11 अनुदान अधिकार्य		

अनुसूची 11: वर्तमान परिसंपत्तियाँ, ऋण एवं अग्रिम	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
पर्यटन विकास के गुरु मन्शन आरुग बोजन	1,76,788.00	1,76,788.00
ग्रांट इन ऐड रुमर से रोजगार तक	12,577.00	12,577.00
ग्रांट इन ऐड एंटरप्रेन्युरशिप कार्यक्रम	7,531.00	7,531.00
सहायता कौशल परीक्षण और प्रमाणन से अनुदान	87,746.00	0.00
शेरावक के प्रमरगति	3,89,975.40	5,445.00
सी.आर.ग. ओबीसी कोटा पर्यटन विकास, भारत सरकार	0.00	14,55,602.18
नेशनल वाइफिल हेल्थ डेवेलपमेंट	8,060.00	0.00
पर्यटन पर्यटन प्रवर्धन - पर्यटन विकास, भारत सरकार	0.00	4,686.00
पुनर्वसन/आरक्षण आरक्षण विन्यास भवन	0.00	29,651.21
छात्र मतिवर्धनों के प्रति अग्रिम	5,891.00	7,329.00
एडु परीक्षा के प्रति अग्रिम	2,222.00	4,772.00
प्रधानाचार्य का टीएडीए - पर्यटन विकास, भारत सरकार	34,756.00	18,482.00

अनुसूची 11: वर्तमान परिसंपत्तियाँ, ऋण एवं अग्रिम	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
आंडोलनम नवीनीकरण योजनाओं को लोन (पीएफएमएफ)	28,108.00	28,108.00
बैंग्लूर 2020 प्रचार	2,200.00	2,200.00
नवीनीकरण योजनाओं के माध्यम से ग्राम टीए/डीए विंग	0.00	50,683.00
वर्तमान जागरूकता कार्यक्रमों के प्रिन्सिपल अग्रिम	0.00	8,000.00
एलडीसी अग्रिम	10,000.00	1,01,000.00
त्योहार अग्रिम	0.00	1,90,000.00
कंप्यूटर प्रयोगशाला का विस्तार और नवीनीकरण में सहायता अनुदान	11,29,417.00	11,03,080.60
ग्लोबल कॉन्सल्टेंट्स और लॉकर रूम के नवीनीकरण और परिवर्तन में सहायता अनुदान	1,15,732.00	10,35,396.69
केनरा बैंक से प्राप्य	30.00	1,27,405.00
पर्वत मंत्रालय, मुंबई से प्राप्य	0.00	3,77,789.00
एक भारत श्रेष्ठ भारत प्रान्त के विरुद्ध व्यय	3,300.00	3,300.00
मिसेस एसजी उस्गावकर अंड कम्पनी	0.00	2,750.00
आईएचएम गोवा जीपीएफ	0.00	4,974.91
इंजीन सेंटर	29,398.00	0.00
जीएलटी पर प्रान्त टीडीएस	6,404.00	0.00
कंप्यूटर प्रयोगशाला के विस्तार और नवीनीकरण के खिलाफ पीडब्ल्यूडी विद्युत) के पास जमा	0.00	4,28,222.00
जीआईए पर्यटन जागरूकता कार्यक्रम	28,512.00	0.00
ग्लोबल कॉन्सल्टेंट्स और लॉकर रूम के विस्तार और नवीनीकरण के खिलाफ पीडब्ल्यूडी विद्युत) के पास) जमा	0.00	45,185.00
	245,23,823.40	354,61,315.59

अथ उपार्जित उचित/अथ निधि में निवेश	0.00	0.00
अन्य निधियों पर		
केनरा बैंक - एफ डी आर (सुव्यवहार) पर उपार्जित व्याज	2,76,447.03	2,77,741.28
केनरा बैंक - एफ डी आर (संव्यय) पर उपार्जित व्याज	4,30,623.25	21,97,824.90
भारतीय स्टेट बैंक - एफडीआर पर उपार्जित व्याज (संव्यय)	28,60,719.00	38,49,919.00
केनरा बैंक - एफडीआर पर उपार्जित व्याज/अथ निधि द्वारा उपार्जित निधि	2,790.00	6.00
केनरा बैंक - एफडीआर पर उपार्जित व्याज (अर्न्तगत)	72,401.00	51,924.00
आंडोलनम/एलडीसीआई	35,156.00	0.00
केनरा बैंक - एफडीआर पर उपार्जित व्याज (अर्न्तगत निधि)	22,150.00	0.00
केनरा बैंक - एफडीआर पर उपार्जित व्याज (जीआईए नवीकरण और सीआईएएम का उन्नयन)		
ऋण एवं अग्रिम पर		
उपार्जित ऋण देय	0.00	0.00
उपार्जित ऋण देय नहीं	0.00	0.00
अन्य (अज्ञात देय अथ शामिल करने हुए अन्य.....)	37,00,286.30	63,77,415.18
ग्राम कर्म बोनस अथ		
	0.00	0.00
कुल (बी)	282,24,109.70	418,41,730.77
कुल (ए+बी)	432,36,328.39	635,53,793.90

होटल प्रबंध खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गाँवा

पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को समाप्त वर्ष के के आय-व्यय की अनिमूचियों का विवरण

अनुसूची 12 : विक्री एवं सेवा आय	वर्तमान वर्ष (रकम ₹.)	गत वर्ष (रकम ₹.)
1 विक्रय से आय		
- भंडार में बाध्य मामगी की विक्री	5,189.00	0.00
- सैक्टोरिया से बाध्य मामगी की विक्री	28,334.80	0.00
2 सेवा से आय		
- समारोह एवं लघु-अवधि पाठ्यक्रम	2,76,737.29	0.00
कुल	3,10,271.09	0.00

होटल प्रबंध खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गाँवा

पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को समाप्त वर्ष के के आय-व्यय की अनिमूचियों का विवरण

अनुसूची 14 : शुल्क / अभिवान	वर्तमान वर्ष (रकम ₹.)	गत वर्ष (रकम ₹.)
1 शिक्षण शुल्क	987,60,300.00	911,59,883.00
2 प्रवेश शुल्क	7,34,280.00	6,61,392.00
3 छात्रावास शुल्क	11,82,250.00	65,000.00
4 परीक्षा शुल्क	74,09,749.00	44,61,504.00
5 अध्यापन मामगी एवं निदेश मामगी शुल्क	0.00	30,97,200.00
6 एन आर आई छात्रों से शुल्क	0.00	2,45,445.00
7 प्रयोगशाला शुल्क/ अन्य परिचालन शुल्क	5,11,422.00	4,49,744.00
8 पूर्व अवधि शुल्क	22.17.217.00	0.00
कुल	1,108,15,218.00	1,001,40,168.00

होटल प्रबंध खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गोवा

पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को समाप्त वर्ष के के आय-व्यय की अभिलेखियों का विवरण

अनुसूची 17 : उपाजित व्याज	वर्तमान वर्ष (रकम ₹.)	गत वर्ष (रकम ₹.)
1 मियादी जमाओं पर क अनुसूचित बैंकों में 1) मियादी जमाओं पर व्याज	57,41,263.65	63,26,724.23
ख गैर-अनानुसूचित बैंकों में	0.00	0.00
ग संस्थाओं में	0.00	0.00
घ अन्य	67,516.00	21,119.34
2 बचत खातों पर : क) अनुसूचित बैंकों में	8,231.00	3,080.31
ख) गैर-अनानुसूचित बैंकों में	0.00	0.00
ग) संस्थाओं में	0.00	0.00
घ) अन्य	0.00	0.00
3 ऋण/अग्रिमों पर क) कार्मिक/कर्मचारी	1,363.00	36,311.00
ख) अन्य	0.00	0.06
4 इनद्वारा एवं अन्य प्राप्त करने योग्य पर व्याज	0.00	0.00
कुल	58,18,373.65	63,87,234.88

होटल प्रबंध खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गोवा

पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को समाप्त वर्ष के के आय-व्यय की अभिलेखियों का विवरण

अनुसूची 18 - अन्य आय	वर्तमान वर्ष (रकम ₹.)	गत वर्ष (रकम ₹.)
1 परियोजनाओं के निदान एवं विहीन पर व्यय		
क अपनी परियोजना		
i) नैन/पुनर्निर्माण के लिए की विहीन	0.00	873.00
ii) नैन की विहीन	85,677.97	0.00
घ मुद्रण या अनुदान से प्राप्त परियोजना		
दियोगत प्राप्त परियोजना	0.00	0.00
विक्रय से प्राप्त की विहीन	0.00	0.00
विक्रय आय	73,641.44	1,32,607.50
5. विकल्पिता शुल्क	0.00	21,750.00
जन्त की विहीन से अधिभार	0.00	14,898.00
दूल धन की विहीन से अधिभार	0.00	35,664.00
छात्र सुमांता	5.00	36,120.00
मुद्रण अधिभार अधिनियम शुल्क से आय	10.00	20.00
10 नौवीं/गैर-नौवीं उद्योगिता पर्यटन से आय	77,671.00	20,56,692.00
11 छात्र अधिभार (एक एड बी सेवा) से आय	9,42,326.98	0.00

12	स्टाफ क्वार्टरों के लिए लाइसेंस शुल्क	2,06,810.00	2,00,970.00
13	दंडात्मक व्यय	195.00	59.00
14	कांशत नवी डिपॉजिट- रिटन ऑफ	36,600.00	4,80,270.50
15	पुस्तकालय की जमा राशि जव्त	0.00	28,290.35
16	अतिरिक्त सेवा अनुबंध शुल्क की वापसी	0.00	11,64,536.00
17	सावधानी धन जमा करने वालों के लिए टूट-फूट	72,500.00	0.00
18	पुस्तकालय कार्ड शुल्क	450.00	0.00
19	प्रशासनिक शुल्क	25,475.00	0.00
20	एलडीसी के पद के लिए पंजीकरण शुल्क	25,932.60	0.00
21	पूर्णांक करना	4.36	0.00
22	पुस्तकालय पुस्तकों की वसूली	3,400.00	0.00
	कुल	15,50,699.35	41,82,750.35

हॉटल प्रबंध खाने - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गांधी

पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को समाप्त वर्ष के आय-व्यय की अनिमृचितियों का विवरण

अनुसूची 20 - स्थापना व्यय	वर्तमान वर्ष (रुपय ₹.)	गत वर्ष (रुपय ₹.)
क	347,83,429.00	328,92,470.00
ख		
ग		
घ		
च		
छ		
ज		
झ		
ञ		
ट		
ठ		
ड		
ण		
त		
थ		
द		
ध		
न		
प		
फ		
ब		
भ		
म		
य		
र		
ल		
व		
श		
ष		
स		
ह		
ॐ		
कुल	564,67,401.00	634,18,218.00

होटल प्रबंध खान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गोवा
पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31 मार्च 2022 को समाप्त वर्ष के आय-व्यय की अनिसूचियों का विवरण

अनुसूची 21 - प्रशासनिक व्यय आदि	वर्तमान वर्ष (रकम ₹.)	गत वर्ष (रकम ₹.)
1 क्रय		
- ईंधन व गैस का उपयोग	21,198.00	1,15,718.00
- प्रशिक्षण सामग्री का उपयोग (खाद्य पदार्थ)	8,36,780.00	11,09,080.63
- जलिन के लिए ईंधन	18,484.00	44,960.00
- सफाई सामग्री	1,71,960.00	2,50,124.00
2 विद्युत	20,54,365.00	18,57,030.00
3 जल प्रभार	5,02,762.00	3,30,625.00
4 बीमा	51,685.00	55,853.00
5 मरम्मत एवं रखरखाव		
- भवन	1,67,872.00	10,21,659.00
- उपकरण	2,66,630.00	3,29,767.00
- उद्यान	6,264.00	6,123.00
- प्रतिचर एवं खुदतार	74,925.00	87,945.00

अनुसूची 21 - अन्य प्रशासनिक व्यय

	वर्तमान वर्ष (रकम ₹.)	गत वर्ष (रकम ₹.)
भाडा दर व कर	0.00	0.00
वाहन चलन व रखरखाव	1,850.00	12,364.00
डाक, टेलीफोन व दूरसंचार प्रभार		
डाक खर्च	30,311.00	29,534.00
टेलीफोन खर्च	1,30,764.93	1,41,388.11
मुद्रण व लेखन सामग्री	2,13,693.00	1,71,414.00
यात्रा व वाहन व्यय		
वाहन, गाड़ी भाडा व पेट्रोल	66,608.00	69,814.00
मंगोरी/कार्यशाला व प्रशिक्षण हेतु व्यय	37,804.00	25,900.00
अभिधान व्यय		
सोनाहटी अनुदान की मददगता	8,743.00	19,871.00
समाचार पत्र व अतिरिक्त पत्रिकाएं	9,459.00	13,983.00
लेखा परीक्षा शुल्क	94,400.00	32,450.00
पेशेवर प्रभार		
वैद्यनिक व पेशेवर प्रभार	45,380.00	33,605.00
विज्ञापन एवं प्रचार	52,524.00	39,348.00

अनुसूची 21 - अन्य प्रशासनिक व्यय	वर्तमान वर्ष (रकम ₹.)	गत वर्ष (रकम ₹.)
अन्य (निर्दिष्ट)		
कीटनाशक नियंत्रण सेवा प्रभाग	0.00	1,96,683.00
प्रथमोपचार	0.00	600.00
यशु उपकरण	63,263.00	0.00
वार्षिक देख रकम प्रभाग	6,55,749.00	6,91,024.00
बैंक प्रभाग	24,175.03	32,069.23
आवकिसत	20,365.50	38,732.00
सेवा मविदा (गृह-अनुसंधान, कुशल एवं अनुशासन श्रम, लिपिकीय, रक्षक एवं उद्योग)	91,03,415.00	98,83,089.00
छात्र कल्याण/गतिविधियां	26,985.00	97,728.00
परीक्षा व्यय	6,35,924.00	8,768.00
अतिरिक्त संकाय को पत्रिभूमिक	78,250.00	33,917.00
कबल टीवी सदस्यता व्यय	520.00	3,656.00
द्विन्दी भाषा संवर्धन व्यय	540.00	14,850.00
एमटीपी जल परीक्षण शुल्क	35,535.00	17,700.00
नई पेशाव योजना रैनायिक सेवा शुल्क	2,645.00	3,893.00
डीजी स्टाक गेन निगरानी शुल्क	5,175.00	5,310.00
मुद्रण पत्रिका की लागत	0.00	35,636.00

अनुसूची 21 - अन्य प्रशासनिक व्यय	वर्तमान वर्ष (रकम ₹.)	गत वर्ष (रकम ₹.)
- पुस्तकालय की बट्टे खाने में खाली गर्या किताने	0.00	509.00
- छात्रों के लिए उपवास	0.00	25,000.00
- सूत्रे खाने के नियमान का खर्चा	0.00	11,400.00
- सीबीएसपी पाठ्यक्रम से व्यय	0.00	11,21,200.00
- इंटरनेट शुल्क	2,11,338.00	1,91,160.00
- लाइसेंस शुल्क	0.00	1,41,300.00
- इग्नू परीक्षा शुल्क	0.00	2,94,214.00
- दान	0.00	10,000.00
- माननीय उपराष्ट्रपति के दौरे पर खर्च	0.00	19,65,306.00
- स्नैकडेरियाव्यय	41,241.00	0.00
- आंडीती भुगतान	8,82,311.00	0.00
- अशोध्य ऋण को बट्टे खाते में डालना	14,95,100.39	0.00
- परीक्षा शुल्क एनसीएचएमसीटी नोरडा को हस्तांतरित	40,80,850.00	15,79,950.00
- शिक्षण महयोगी का वेतन	3,32,662.00	25,000.00
- मेधावी छात्रों को पुरस्कार	1,07,638.00	0.00
कुल	226,68,143.85	222,27,249.97

होटल प्रबंध खान – पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, गोवा

पंजी. सं. 175 दिनांक 24.04.1967

31.03.2022 को समाप्त वर्ष के खातों की अनिसूचियाँ का विवरण

अनुसूची 24 – खातों पर टिप्पणियाँ

अ. महत्वपूर्ण लेखांकन नीतियाँ

1. लेखा सम्मेलन

1.1 होटल प्रबंध संस्थान, गोवा के वित्तीय विवरण एतिहासिक लागतों पर आधारित हैं और भारत में सामान्य रूप से स्वीकृत लेखांकन सिद्धांतों और आईसीएआई द्वारा जारी लेखांकन मानकों के अनुसार प्रोद्भवन के आधार पर तैयार किए गए हैं।

2. संपत्तिसूची मूल्यांकन

2.1 संपत्ति सूचियों का मूल्यांकन लागत पर किया जाता है।

3. स्थायी परिसंपत्तियाँ

3.1 स्थाई परिसंपत्तियाँ अधिग्रहण से संबंधित अधिग्रहण की लागत (माल-भाड़ा, कर और आकस्मिक व्यय सहित) और परिसंपत्तियों को मूल्यह्रासघटाकर वर्तमान स्थिति और स्थान पर लाने पर निर्दिष्ट हैं।

4. मूल्यह्रास

4.1 आयकर नियम, 1962 में निर्दिष्ट दरों के अनुसार मूल्यह्रास परिसंपत्तियों के ह्रासित मूल्य पर प्रभारित हैं। उम्र पर 2009-10 तक स्थाई परिसंपत्तियाँ और संचित मूल्यह्रास को खातों में परिसंपत्तियों और देयताओं के तहत दर्शाया गया था। हालांकि, 2010-11 से परिसंपत्तियों को उनके मूल्यह्रास पर दर्शाया गया है।

अनिश्चित पर मूल्यह्रास की गणना करके उमे खरीद वर्ष में जैसा लामू है के अनुसार पूर्ण दर पर प्रभारित किया जाता है। निपटान के वर्ष में परिसंपत्ति पर कोई मूल्यह्रास प्रभारित नहीं किया जाता है।

5. सरकारी अनुदान/ सहायताएं

5.1 प्राप्त की गई विशिष्ट स्थायी परिसंपत्तियों के संबंध में अनुदान को समग्र निधि के रूप में दर्शाया गया है और संबंधित परिसंपत्तियों की लागत से घटाया नहीं गया है। 01.04.2010 से पहले पूंजीगत संपत्तियों के अधिग्रहण के लिए प्राप्त और प्रयुक्त सहायता पूंजी अनुदान के संबंध में, संबंधित परिसंपत्तियों पर लिखी गई मूल्यह्रास की सीमा तक ऐसे पूंजीगत अनुदान का मूल्यसंबंधित परिसंपत्तियों की लागत से आय और व्यय कटौती को बावपरा नहीं लिखा गया है। राजस्व व्यय के लिए प्राप्त अनुदान को आय और व्यय खाते के नामे किया जाता है।

5.2 सरकारी अनुदान/सहायता की गणना प्रोद्भवन आधार पर की गई है।

6. सेवामुक्ति लाभ

यह संस्थान एक केंद्रीय स्वायत्तशासी निकाय होने के नाते, सोसाइटी के कर्मचारी नियमों के अनुसार केंद्रीय नागरिक सेवा (पेंशन) नियम 1972 द्वारा शासित है।

6.1 पेंशन:

इस संस्थान के, दिनांक 31.12.2003 तक या उससे पूर्व काम पर जुड़े, कर्मचारियों को केंद्रीय नागरिक सेवा (पेंशन) नियम 1972 के अनुसार देय पेंशन, भारतीय जीवन बीमा निगम द्वारा बीमांकिक आधार पर निर्धारित किया गया है और पूर्व सेवा लाभों के वर्तमान मूल्य के लिए प्रावधान किया गया है।

6.2 उपदान:

कर्मचारियों की मृत्यु / सेवानिवृत्ति पर देय उपदान के प्रति देनदारी का मूल्यांकन बीमांकिक आधार पर नहीं होता है बल्कि केंद्रीय नागरिक सेवा नियमों के प्रावधानों के अनुसार किया जाता है।

6.3 छुट्टी नकदीकरण:

कर्मचारियों को संचित छुट्टी नकदीकरण लाभ के लिए प्रावधान का उपाजर्न और अभिकलन इस धारणा पर किया गया था कि, कर्मचारी प्रत्येक वर्ष के अंत में यह लाभ प्राप्त करने के योग्य हैं और इसकी गणना करके लेखा किताब में इसके लिए प्रावधान किया गया है।

6.4 राष्ट्रीय पेंशन योजना (नवीन पेंशन योजना)

नवीन पेंशन योजना 01.01.2004 को या उसके बाद काम पर जुड़े कर्मचारियों के लिए लागू की गई है और इसके प्रति सभी कर्मचारियों को अपने वेसिक पे + डीए से 10% का अनिवार्य योगदान करना है और इसके प्रति संस्थान भी अपना 14% योगदान 01.04.2019 से देना है। देयधन को निर्धारित करके उमे पूर्ण रूप से अदा किया गया है।

ब – खातों पर टिप्पणी.

1. पेंशन निधि

31.12.2003 को या उससे पूर्व काम पर जुड़े कर्मचारियों का कर्मचारी पेंशन देयधन पूर्व सेवा लाभ और वर्तमान सेवा लागत के प्रति बीमांकिक हिसाब से जीवन बीमा निगम द्वारा निर्धारित किया गया है और संस्थान ने अब तक समुचित अधिवर्षिता तकद संचयन योजना के तहत रु. 11.26 करोड़ जमा किए हैं।

2. सामान्य भविष्य निधि एवं नई पेंशन योजना

जैसा कि सामान्य भविष्य निधि खाते का स्वामित्व संस्थान के पास न होकर उन निधियों के सदस्यों के पास है, यह खाता संस्थान के खाते से अलग रखा है। हालांकि, आय व व्यय का खाता और तुलन पत्र संस्थान के खाते में जुड़े हुए हैं।

अ. सामान्य भविष्य निधि :

होटल प्रबंध, खात-पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान, पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार, के निर्देश से प्रस्तावित सामान्य भविष्य निधि-ग्रह-पेंशन योजना के अन्तर्गत लाया गया है। सभी नियम और विनियम तथा सेवा शर्तें भारत सरकार के कर्मचारियों के अनुसार ही संस्थान के कर्मचारियों के लिए लागू की जाती हैं। सरकारी अनुदेशों तथा प्रतिवर्ष घोषित ब्याज दर के अनुसार कर्मचारियों के सामान्य भविष्य निधि खाते पर ब्याज देय है और इसके लिए प्रावधान नहीं बनाया गया है।

ब. नई पेंशन योजना :

नई पेंशन योजना सरकारी अनुदेशों के अनुसार 1 जनवरी 2004 से इस संस्थान के कर्मचारियों के लिए लागू की गई है। दिनांक 25.11.2011 के पर्यटन मंत्रालय, भारत सरकार, के पत्र और दिनांक 10.09.2012 के पेंशन निधि नियामक एवं विभाग प्राधिकरण के पत्र में दिए गए निर्देशों के अनुसार विरामन निधि को दिनांक 30.06.2013 को नार्थपेंशन ट्रस्ट खाते में प्रेषित कर दिया गया है।

3. जहाँ जरूरी है, वहाँ गर्त वर्ष के आंकड़ों को गिगुप एवं पुनर्ब्यवस्थित किया गया है, ताकि वर्तमान वर्ष में उनकी तुलना की जा सके।
4. अनुगृही 1 से 24 दिनांक 31.03.2022 तक तुलन पत्र एवं उरी तारीख को समाम वर्ष के आय एवं व्यय खाते गणना किए गए हैं और उनका अभिन्न अंग रहे हैं।
5. धारा 11 और 12 के अधीन छूट की दृष्टि से आगकर के लिए कोई प्रावधान नहीं किया गए हैं।
6. वर्ष 2021-2022 का अर्धवृत्त एक दृष्टि में :

अ. निवेश

संस्थान ने 31.03.2022 तक उद्दिष्ट निधि के तहत निवेश किया है।

1	जीवन बीमा निगम के साथ गृह उपादान योजना	₹ 2,66,75,647.02
2	जीवन बीमा निगम के साथ पेंशन योजना (जीएनपीए)	₹ 11,26,03,785.87
3	केनरा बैंक के साथ फिक्स्ड डिपॉजिट में निवेशित छुट्टी नकदीकरण निधि	₹ 1,06,75,501.62
4	केनरा बैंक के साथ फिक्स्ड डिपॉजिट में निवेशित गृह निर्माण/मानागत अग्रिम निधि	₹ 44,19,876.82
5	केनरा बैंक के साथ फिक्स्ड डिपॉजिट में निवेशित मूल्यह्रास निधि	₹ 2,80,56,911.32
6	केनरा बैंक के साथ छात्रावास फंड गारंटी जमा में निवेश	₹ 21,49,776.00
7	एनटीएसएट छात्रवृत्ति निधि केनरा बैंक के साथ सावधि जमा में निवेश	₹ 7,90,529.00

इस संस्थान ने फिक्स्ड/टर्म डिपॉजिट के रूप में बैंकों में जमा किए हैं और उगमों से ₹12,68,59,114.90 संस्थान के मुख्य खाते में जमा किए गए हैं जिन पर संस्थान को ₹55,83,129.35 का ब्याज प्राप्त हुआ।

ब. सरकारी अनुदान/वित्तीय सहायता

वर्ष के दौरान प्राप्त अनुदान/वित्तीय सहायता का विवरण :

1) जीआरएफ अगिस्टेंट टू आर्टिफिशियल/एकर्रीआर्टिफिशियल स्कीम :

अ) जीआरएफ कम्प्यूटर लेव का विन्यास और नवीनीकरण	पत्र क्र. एफ.क्र.4(12)/2020-एनआरडी दिनांकित 14.02.2022	₹ 13,76,312.00
ब) जीआरएफ वर्ल्ड कॉमन रूम और लॉकर रूम नवीनीकरण और परिवर्तन	पत्र क्र. एफ.क्र.4(11)/2019-एनआरडी दिनांकित 15.03.2022	₹ 10,61,900.00

हालांकि, संस्थान ने निम्नलिखित कार्यक्रमों के लिए प्राप्त होने वाली राशि में अधिक खर्च किया तथा निम्नलिखित कार्यक्रमों के लिए अनुदान प्राप्त होता है।

1. मध्यमह आहार योजना के लिए सहायता अनुदान	₹ 1,76,788.00
---	---------------

सी. उपदान और पेंशन

केंद्रीय सिविल सेवा (पेंशन) नियम, 1972 के अनुसार 31.03.2022 तक उपदान का प्रावधान ₹3,52,94,300.53 किया गया है और इसके लिए नए गमूह उपदान नकद गंचय योजना के तहत ₹ 2,66,75,647.02 की राशि जीवन बीमा निगम के साथ निवेश की गई है। उक्त पॉलिगी को किसी भी समय गमर्पित किया जा सकता है और जीवन बीमा निगम के पास पूरी राशि जीवन बीमा निगम द्वारा वापस ली जा सकती है, जिनके लिए पॉलिगी के 3 साल पूरे होने पर कोई गमर्पण शुल्क नहीं है।

केंद्रीय सिविल सेवा (पेंशन) नियम, 1972 के अनुसार 31.03.2022 तक पेंशन का प्रावधान ₹13,52,58,181.34 के लिए किया गया है और उमी के लिए गमूह अधिवर्षिता नकद गंचय योजना के तहत ₹ 11,26,03,785.87 की राशि जीवन बीमा निगम के साथ निवेश की गई है। उक्त पॉलिगी को किसी भी समय गमर्पित किया जा सकता है।

31.03.2022 तक ₹ 89,59,398.00 के अवकाश के नकदीकरण के तहत प्रावधान किया गया है और उमी के लिए ₹ 1,06,75,501.62 लाख की राशि केनरा बैंक के टर्म डिपॉजिट में रखी गई है।

दिनांक : 16.09.2022

उसी तारीख को हमारी रिपोर्ट के अनुसार कृते बैंकदेश शेनाय एवं अरोसिएट्स चार्टर्ड अकाउंटेंट्स एफ. आर. 135678W

हस्ताक्षर
(मारिया दा कुन्हा)
प्रशासनिक अधिकारी राहू लेखा
अधिकारी

हस्ताक्षर
(बोना डि सूजा)
प्रधानाचार्य/सचिव

भागीदार
(बेक्वेश शेनाय)
भागीदार
रा. स. 152865
यूडीआईएन:-

2152865एएसएमटीटीक्यू1442

**होटल प्रबंध बान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान
(गोवा) सोसाइटी जनरल प्रोविडेंट प्रोविडेंट फंड**

देनदारियों		31.03.2022 को समाप्त वर्ष का तुलन पत्र	
वर्तमान वर्ष	गत वर्ष	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
निधि अभियान	7,957,472.20	विशेष	997,453.00
अभियान खात	18,667,764.00	विशेष जमा योजना	697,453.00
आयुक्तक/समीक्षण - गोवा	4,974.91	सूची योग	438,350.00
	0.00	जीपीएफ अग्रिम	135.00
		बैंक शुल्क - आरक्षण/पुनर्प्राप्त	472,564.09
		आयुक्तक/समीक्षण - गोवा	0.00
		आय और व्यय	477,674.01
		व्यय : आय में अग्रिम व्यय शेष तुलना पत्र को	0.00
		अग्रिम	477,674.01
		रकम एवं बैंक शेष	
	0.00	केजरा बैंक में शेष	
		पीपल्स बैंक जमा गनीव - केजरा बैंक	
कुल ₹	28,802,991.20	कुल ₹	28,870,398.11

स्थान : पणजी - गोवा
दिनांक : 16.09.2022

हस्ताक्षर
(साहिल या कुन्दा)
प्रशासनिक सह लेखा अधिकारी

हस्ताक्षर
(होना डि. तुपा)
प्रधानाचार्य/सचिव

हस्ताक्षर
(के.के.ए. मोनार्)
भागीदार
प. सं. 152865

उसी तारीख को सुपरी रिपोर्ट के अनुसार
कृते/के.के.ए. मोनार् एवं असीसिएफ.
वार्डेंड बकाउंटेड
एफ.आर.सं 135678W

**होटल प्रबंध बान - पान प्रौद्योगिकी एवं अनुप्रयुक्त पोषण विज्ञान संस्थान,
(गोवा) सोसाइटी जनरल प्रोविडेंट फंड
31-03-2022 को समाप्त हेतु आय और व्यय लेखा**

व्यय	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष	वर्तमान वर्ष	गत वर्ष
वित्तगत खयाज	1,854,806.00	1,857,655.00	1,377,266.99	1,629,032.19
बैंक शुल्क और बचौशन	135.00	199.60	477,674.01	228,822.41
कुल ₹	1,854,941.00	1,857,854.60	कुल ₹	1,857,854.60

स्थान : पणजी - गोवा
दिनांक : 16.09.2022

हस्ताक्षर
(साहिल या कुन्दा)
(प्रशासनिक सह लेखा अधिकारी)

हस्ताक्षर
(होना डि. तुपा)
(प्रधानाचार्य/सचिव)

हस्ताक्षर
(के.के.ए. मोनार्)
(भागीदार)
प. सं. 152865

उसी तारीख को सुपरी रिपोर्ट के अनुसार
कृते/के.के.ए. मोनार् एवं असीसिएफ.
वार्डेंड बकाउंटेड
एफ.आर.सं 135678W

दिनांक : माघदि जमाओं पर आय व बचौशी अंश/पर पिला गया है।

यूटीआईएन:- 2152865एएसएनटीसीएच1442